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ВСТУП 

 
Актуальність теми дослідження. 

Туризм на сьогоднішній день вважається пріоритетною та прибутковою 

частиною системи управління та однією з найбільш динамічних галузей 

світової економіки. 

Важливість і роль туризму на регіональному та міжнародному рівнях 

можуть бути відображені кількістю туристичних маршрутів, кількістю робочих 

місць у туризмі та суміжних галузях, валютними надходженнями від туризму, а 

також витратами на туризм і дозвілля. Нині в галузі зайнято понад 360 млн. 

осіб, тобто на кожного десятого працюючих, на туристичну індустрію припадає 

близько 10% світового валового національного продукту, 7% загального обсягу 

інвестицій, 11% світового споживання та 8 % усіх податкових надходжень і 

третину світової торгівлі послугами.  

Для багатьох країн міжнародний туризм став найприбутковішою галуззю 

економіки, а його доходи також є важливою частиною національного бюджету. 

Індустрія подорожей і туризму стимулювала розвиток інвестиційних проектів 

для розвитку транспортної, готельної та туристичної інфраструктури (зокрема 

аеропортів, доріг, морських портів, відновлення історичних місць, музеїв, 

заповідників), покращуючи тим самим якість життя населення, корінні народи 

та туристичні послуги. 

Україна має все необхідне, щоб стати туристичною країною. Кількість 

рекреаційних зон не є типовим представником кожної держави. Але цей 

потенціал використовується лише наполовину. На жаль, розвиток туризму в 

Україні ще не є пріоритетною галуззю економіки і знаходиться на стадії 

становлення. 

У вітчизняній науковій літературі з означеного проблемного кола питання 

розвитку туризму, шляхи та механізми його державного регулювання окремо не 

розглядалися. У працях таких українських та зарубіжних учених, як 

Л.Г.Агафонова, В.Д.Безносюк, А.М.Виноградська, В.К.Євдокименко, 

В.С.Кравців, М.П.Крачило, В.І.Мацола, В.К.Федорченко, Балабанов І.Т., 



БеренсВ.,  Хавранек П., Бірман Г., Шмідт С., Гетце У., Блех Ю., Боумен К.,  

Вайсман А., Гітман Л., Данк М., Ендрю С., Карпова Г., Мейтланд Я.,  Брейдик 

О.О., Виноградська А., Гончаров В.В., Добровольська А., Гуляєв В.Г., 

Барчукова Н.С., Онищенко В.О., Долішній М.І., Євдокименко В.К., Дурович 

А.П., Жупанський Я.І., Карсекін В., Ткаченко Т., Шаблій О.І., Квартальнов 

В.А., Кифяк В.Ф., Крачило М.П., Лапшина І. А., Лемешев М.Я.,  Благун І.С., 

Кравців В.С. та інших, аналізуються аспекти розвитку міжнародного туризму, 

його регулювання в Україні та за кордоном.  

Туристичні підприємства представляють специфічні сфери економічної 

діяльності, безпосередньо пов'язані із задоволенням матеріальних та духовних 

потреб людей, мають велику мобільність у нових формах господарювання, 

сприяють зовнішньоекономічній діяльності країни. 

Крім того, процес становлення індустрії туризму тісно пов'язаний з 

розширенням та поглибленням міжгалузевих та міжрегіональних зв'язків. 

Оскільки індустрія туризму є багатогалузевим комплексом послуг, туристична 

галузь висунула низку потреб у суміжних галузях, що не тільки сприяє 

підвищенню рівня технологій, покращенню організації обслуговування та 

зайнятості, але й сприяє розвитку кількох форм власності. При цьому через 

відсутність системного підходу до плану свого розвитку вона поки що не 

змогла повністю використати всі свої переваги, тобто можливість отримання 

великої суми валютного доходу до національного бюджету. 

Тому актуальність і важливість створення туризму в Україні на рівні 

міжнародних вимог, необхідність вирішення питань розвитку туризму на основі 

багатоукладної економіки зумовили вибір тем дослідження. 

Мета і завдання дослідження.Мета роботи – здійснити дослідження 

стану туристичної галузі України, визначити основні причини, які 

перешкоджають розвитку та знайти шляхи їх подолання. Досягнення означеної 

мети передбачало постановку і вирішення таких завдань: 

- узагальнити підходи до тлумачення сутності та типологізації туристичної 

діяльності України;  

- виявити специфічні особливості впливу глобалізації світового господарства на 



розвиток галузі; 

- визначити правове регулювання туризму в Україні; 

- ознайомитися з принципами туристичної політики основних європейських 

держав; 

- дослідити динаміку розвитку та надати оцінку діяльності туристичної сфери; 

- визначити вплив зовнішніх та внутрішніх факторів на туристичний ринок; 

- ознайомитись із значенням туризму як засобу інтеграції України у світовий 

простір; 

- визначити основні шляхи подолання проблем в галузі туризму; 

- сформулювати пропозиції та рекомендації щодо створення сприятливих умов 

функціонування туристичної галузі України в умовах євроінтеграції. 

Об’єктом дипломної роботивиступає ринок туристичних послуг України, 

основні проблеми, галузі та шляхи їх подолання в умовах євроінтеграції. 

Предметом дипломного дослідженняєметодологія, методи оцінки та 

засади подолання проблем галузі, особливо в умовах інтеграції України у 

світовий простір. 



РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ДОСЛІДЖЕННЯ МІЖНАРОДНОГО ТУРИЗМУ  

В УМОВАХ ПОГЛИБЛЕННЯ ЄВРО ІНТЕГРАЦІЇ 

 

 

												1.1.	Сутність	та	економічний	зміст	міжнародного туризму 

 

Під міжнародним туризмом розуміють специфічний вид економічної 

діяльності, спрямованість якого полягає у наданні різноманітних видів 

туристичних послуг та виробництві туристичних товарів для задоволення 

широкого кола матеріальних та духовних потреб, особливо іноземного туризму. 

Суб'єктом міжнародного туризму вважається особа, яка виїжджає за 

кордон, але не займається там оплачуваною діяльністю. Тому спочатку 

міжнародний туризм розглядався як виїзд за кордон (пішохідні, подорожі), але з 

розвитком міжнародних економічних відносин, коли швидко зростав піт на 

подорожі за кордон і формувалась галузь туристичних продуктів та послуг, 

туризм став міжнародним. товар. , продавати з матеріальними та 

нематеріальними послугами. 

Найближчим часом побудова моделі економічного ринку Китаю потребує 

принципової розробки нових підходів до формування ефективного механізму 

регулювання у сфері внутрішнього туризму. Перший крок у цьому напрямку 

показує, що процес дуже складний. В Україні існують деякі проблеми, які не 

сприяють розвитку туризму, наносять серйозний вред економічним та 

соціальним відносинам туристичної галузі. 

У вітчизняній науковій літературі з означеного проблемного кола питання 

розвитку туризму, шляхи та механізми його державного регулювання окремо не 

розглядалися. У працях таких українських учених, як Л.Г.Агафонова, 

В.Д.Безносюк, А.М.Виноградська, В.Г. Гуляєв, В.К.Євдокименко, Л. О. Іванова, 

В.С.Кравців, М.П.Крачило, І. А. Лапшина, В.І.Мацола, М. П. Мальська, Ю. В. 

Мігущенко, В. Худо, В.К.Федорченко,  аналізуються лише окремі аспекти 

розвитку міжнародного туризму, його регулювання в Україні та за кордоном 



[36,c.17]. В кінці XX ст. міжнародний туризм стає однією з провідних галузей 

світової економіки, потенціальний вплив якої набув таких масштабів, що його 

порівнюють з “туристською революцією”. 

Для розробки повного визначення поняття «туризм» необхідно 

розглянути багатоаспектність туризму та його взаємодію з іншими видами 

діяльності. Відсутність єдиного визначення ускладнює вивчення туризму як 

дисципліни. Слід зазначити, що у світовій практиці термін «іноземні туристи» 

(у міжнародних договорах – просто «туристи») пройшов довгий шлях і зазнав 

певних змін, але досі чітко не визначений. [3, c.45]. 

Вивчення туризму з наукової точки зору (серед багатьох інших 

дисциплін) в останній час привертає увагу вчених у багатьох галузях знань. У 

зв'язку з цим необхідно сформулювати точні визначення та термінологію. Цей 

питання не такий простий, як здається на перший погляд. Його щороку 

впроваджують різні організації, зокрема Організація Об'єднаних Націй, 

Всесвітня туристична організація та Організація економічного співробітництва 

та розвитку. 

Туризм спочаткуь розглядався якь вид подорожей.ь Відповідно доь 

визначення Всесвітньоїь туристичної організаціїь (ЮНВТО), туризмь походить 

відь французького «tourisme» - подорожі, подорожі-відпочинок, подорожіь 

включають залишенняь місця постійногоь проживання; позитивнийь метод 

розваг,ь який відновитьь продуктивність, здоров'яь та пізнанняь людини. , 

Спортивно-культурно-розважальнеь призначення Протеь з розвиткомь 

економіки, колиь різко зрісь піт наь туризм, з'явилисяь виробники такихь 

туристичних послуг,ь і туризмь стає товаром.ь Як товарь туризм реалізуєтьсяь у 

виглядіь послуг (матеріальнихь та нематеріальних).ь 

  Міжнародні організаціїь продовжують звертатисяь до тлумаченняь 

термінології, головнимь чином дляь узгодження принципівь міжнародної 

статистики.ь Тому Конференціяь експертів-статистівь Ліги Наційь 1937 р.ь дала 

визначенняь поняття «міжнародніь туристи». Щеь у 1937ь році, згідноь з 

рекомендаціямиь Комітету експертівь Ліги Націй,ь було прийнятоь 

«відноситися доь кожного, хтоь залишився вь країні/регіоні,ь де вінь не 



проживавь хоча бь 24 години,ь як доь туриста». Цеь визначення неь є чіткимь і 

томуь неправильне. Організаціяь Об'єднаних Наційь неодноразово розглядалаь 

визначення поняттяь «іноземні туристи”.ь 

Створено такіь основні туристичніь групи: громадяни,ь які їдутьь у 

відпусткуь за сімейнимиь обставинами, лікуванняь та іншіь причини; 

громадяни,ь які берутьь участь уь конференціях таь з'їздах (наука,ь управління, 

спорть тощо); громадяни,ь які подорожуютьь у справах;ь громадяни, якіь 

подорожують морем,ь незважаючи наь шлюб годиниь за 24ь години; студентиь 

та студентиь за кордоном.ьБуло визначено,ь хто неь вважається туристом.ь Це: 

громадяни,ь які приїжджаютьь в країну,ь по договоруь чи безь нього, шукатиь 

роботу; громадяни,ь що залишилисьь в країніь на постійнеь місце проживання;ь 

жителі прикордоннихь районів, якіь живуть поь одну сторонуь кордону, аь 

працюють поь іншу. 

Вь  1950  р.ь  International Union  Official   Travel  Organization  (IUOTO)  –   

Міжнародне   об’єднанняь офіційних  туристськихь  організацій  (МСОТО),ь  

перетворене  вь  1975  р.ь   у Всесвітнюь туристичну організаціюь (ЮНВТО), 

уточнилоь визначення “туристь”,  ввівши новіь поняття: “екскурсанть” і 

“транзитнийь мандрівник”. Приь  цьому  булоь  дано чіткеь розмежування цихь 

категорій відь категорії “туристь” [22]. 

Певніь  групові  іь  економічні  інтересиь  країн  істотноь  впливають   наь 

тлумачення понять,ь що  приймаютьсяь  за  основуь  в  національнихь  норма-

тивних актах,ь регулюючих певніь відносини уь сфері туризму.ь 

Туризм уь сучасному розумінніь — це величезнаь економічна система,ь 

між різнимиь елементами національноїь економіки певноїь країни іь зв'язком 

міжь національним господарствомь і світовимь господарством вь цілому єь 

різноманітні зв'язки.ь 

 На міжнародномуь рівні багатоь країн щеь не сформувалиь чіткого таь 

єдиного тлумаченняь терміну «іноземніь туристи», аь отже, неь до кінцяь 

определили суб'єктиь міжнародних договорівь та угод,ь пов'язаних ізь 

співробітництвом уь сфері міжнародногоь туризму. Українаь визначається 

основнимиь термінами таь поняттями, щоь стосуються туризмуь та 



туристичноїь діяльності. 

Згідноь до Законуь України “Проь туризм”, туристичнаь діяльність – цеь 

діяльність поь наданню різнихь туристичних послугь у відповідностіь до 

вимогь даного законуь й іншихь актів законодавстваь України; туризмь - 

тимчасовий виїздь особи зь місця постійногоь проживання вь оздоровчих, 

пізнавальних,ь професійно-діловихь чи іншихь цілях безь здійснення 

оплачуваноїь діяльності вь місці перебування;ьтурист - особа,ь яка здійснюєь 

подорож поь Україні абоь до іншоїь країни зь не забороненоюь законом країниь 

перебування метоюь на термінь від 24ь годин доь одного рокуь без здійсненняь 

будь-якоїь оплачуваної діяльностіь   та   ізь зобов'язанням залишитиь країну 

абоь місце перебуванняь в зазначенийь термін . 

Заь Н.Ф.ьРеймерсом, туризмь - це будь-яка подорожь з метоюь 

відпочинку іь знайомства зь новими регіонамиь й об'єктами,ь а О.ьО.Бейдикь 

дає наступнеь пояснення цьогоь терміна: туризмь – це формаь масового 

подорожуванняь та відпочинкуь з метоюь ознайомлення зь навколишнім 

середовищем,ь що характеризуєтьсяь екологічною, освітянськоюь та іншимиь 

функціями. 

Туризмь можна розділитиь на широкийь та вузький.ь 

Загалом туризмь - це будь-який маршруть вашого переміщенняь у 

просторі,ь що виходитьь за межіь повсякденних чиь повсякденних справ.ь У 

вузькомуь розумінні туристамиь вважаються всіь маршрути, спеціальноь 

організовані дляь пересування громадян,ь які здійснюютьсяь самостійно (абоь 

організацією, щоь їх спрямовує),ь за виняткомь подорожей, пов'язанихь із 

службовимиь справами. 

Туристичнийь ринок заь визначенням О.ь Любіцевої – цеь сфера 

задоволенняь потреб населенняь у послугах,ь пов’язаних зь відпочинком, 

змістовнимь проведенням дозвілляь чи оздоровленнямь . Пропозиція наь ринку 

туристичнихь послуг заь означенням Є.ь Альткорна – цеь та кількістьь благ, 

послугь та товарівь туристичного призначення,ь яку виробникиь готові 

продатиь за даногоь рівня цінь [58, с.ь 57]. 

ЗгідноьЗакону Україниь “Про туризмь”, туристичні послугиь – це 



послугиь суб’єктів туристичноїь діяльності щодоь розміщення, харчування,ь 

транспортного, інформаційно-рекламного обслуговування,ь а такожь послуги 

закладівь культури, спорту,ь побуту, розвагь тощо, спрямованіь на 

задоволенняь потреб туристів.ь Подібне визначенняь дає В.ь Ґаворецкі – 

відомийь польський дослідникь туристичної індустрії:ьтуристична послугаь – 

це усякаь діяльність, спрямованаь на задоволенняь матеріальних таь 

нематеріальних (духовних)ь потреб туриста.ь 

Український законь про туризмь визначає туристичнийь продукт якь 

сукупність попередньоь розроблених туристичнихь послуг, щоь поєднує 

щонайменшеь дві такіь послуги, щоь продаються абоь пропонуються доь 

продажу заь певною ціною.ь У томуь числі: транспортніь послуги, послугиь 

розміщення таь інші туристичніь послуги, неь пов'язані зь транспортуванням 

таь розміщенням (організаціяь відвідування культурнихь закладів, дозвілляь та 

розваг,ь продаж сувенірівь тощо). 

Українськаь дослідниця проблемь туризму О.ь Любіцева вважає,ь що 

туристичнийь продукт – цеь комплекс туристичнихь благ, послугь та товарів,ь 

представлений уь вигляді програми,ь складеної зь урахуванням 

індивідуальнихь побажань, вь межах якоїь реалізується метаь перебування 

людиниь поза постійнимь місцем проживання,ь і комплексь заходів поь її 

реалізаціїь на відповідномуь якісному рівніь [67]. 

Уь міжнародній практиціь до туристівь відносять тих,ь хто тимчасовоь і 

добровільноь змінює місцеь проживання зь будь-якоюь метою, крімь діяльності 

зь отримання винагородь у місціь тимчасового перебування.ь Міжнародний 

туризмь – це туризмь в іншуь країну, тобтоь закордонний туризм,ь у томуь 

числі подорожіь мандрівників заь межі країниь проживання зь туристичною 

метою.ь 

Існує двіь форми міжнародногоь туризму: візійнийь та в'їзний.ь Під 

виїзнимь туризмом розуміютьь подорожі людей,ь які тривалийь час 

проживаютьь в Україні,ь в іншуь країну, підь візним – подорожіь Україною 

людей,ь які тривалуь годину неь проживають вь Україні. 

Одинь і тойь самий туристь може бутиь класифікований якь в'їзд, такь і 



виїздь одночасно, залежноь від країни,ь описаної вь його діяльності.ь 

Розрізняйте країнуь походження туристів,ь яких вінь залишає, таь країну 

призначення,ь до якоїь він прибуває.ь Перший випадокь стосується в'їзногоь 

туризму, аь другий – візитногоь туризму. Ціь терміни використовуютьсяь для 

закордоннихь подорожей наь початку подорожі.ь На зворотномуь шляху 

туристиь просто повертаютьсяь додому. 

Заь економічними ознаками,ь  а саме,ь в залежностіь від впливуь туризму 

наь бюджет країниь і їїь регіонів, туризмь можна поділитиь на такіь форми якь 

активний іь пасивний.Приїздь іноземних туристівь в країну,ь в який-небудь 

регіонь країни являєтьсяь активним туризмом.ь Він служитьь фактором ввозуь 

грошей (валюти)ь в дануь країну чиь регіон.Виїздь громадян даноїь країни чиь 

регіону вь інші державиь є пасивнимь туризмом. Вінь пов'язаний зь вивозом 

грошейь (валюти) зь даної країниь чи регіонуь і відображаєь валютно-кредитніь 

відносини вь сфері експорту-імпорту туристичнихь послуг країниь [58, с.ь 32]. 

Ціь форми туризмуь знаходять своєь відображення уь поділі праціь в 

імпортно-експортному бізнесіь туристичного зовнішньоторговельногоь бізнесу. 

Туристичнийь імпорт – цеь ввезення доь країни вороженьь і водночась 

вивезення коштівь з країниь у супроводіь туристів. Цеь також пасивнийь 

туризм. 

Туристичнийь експорт – цеь вивезення туристичнихь ворожень ізь країни, 

щоь супроводжується ввезеннямь туристами грошейь до країниь одночасно. 

Цеь активний тур.ь При наданніь оплати туристичнихь послуг, тобтоь 

грошового потоку,ь в Українуь це означаєь експорт туризму,ь тобто активногоь 

туризму. Колиь іноземні туристиь приїжджають доь нашої країни,ь вони 

витрачаютьь кошти наь потреби уь подорожі, наданіь узбецькою стороною,ь а 

коштиь туристів розраховуютьсяь в Узбекистані.ь Водночас цеь означає, щоь 

країни, якіь заробляють наь туристах, імпортуютьь туризм. 

Наь жаль, вь Україні обсягиь імпорту туризмуь перевищують обсягиь 

експорту. Уь зв'язку зь цим країнаь втрачає чудовіь можливості дляь придбання 

валютиь та розвиткуь туризму якь однієї зь найбільш прибутковихь галузей 

сучасноїь економіки. 



Оскількиь міжнародний туризмь включає виїздь за межіь країни 

проживанняь мандрівників зь туристичною метою,ь для перетинуь 

національних кордонівь потрібні певніь процедури: оформленняь паспорта таь 

візи, митніь процедури, валютнийь та медичнийь контроль. Ціь правила 

сформульованіь державою дляь боротьби зь нелегальною імміграцією,ь 

міжнародним тероризмом,ь торгівлею наркотикамиь тощо. Іь забезпечити 

встановленийь порядок в'їздуь та виїздуь з країни.ь 

Спрощення (ускладнення)ь процедур безпосередньоь впливає наь потік 

міжнародногоь туризму іь сприяє чиь наоборот ускладнюєь потік людей.ь 

Громіздкі процедуриь оформлення виїзнихь документів, порушенняь 

встановлених умовь або несанкціонованіь відхилення, завищеніь тарифи неь 

сприяють зростаннюь туризму, уь сфері валютногоь контролю – жорсткіь 

обмеження наь обмін валють залежно відь рівня споживанняь товарів таь 

послуг зь боку туристів.ь 

Види міжнародногоь туризму класифікуютьсяь в залежностіь від метиь 

поїздки, термінів,ь засобів пересуванняь і розміщення,ь вартості поїздки,ь 

вікового складу,ь сезону таь інших ознак.ь В залежностіь від цихь критеріїв 

туризмь поділяється наь декілька видівь [67]. 

Заь метою подорожіь міжнародний туризмь поділяється наь різні види.ь 

 1) Діловийь туризм-туризмь встановлює діловіь контакти таь веде діловіь 

переговори, алеь це неь вигідно. Наь відміну відь подорожей уь відпустку, 

рішенняь щодо діловихь подорожей, масштабівь та фінансуванняь зазвичай 

приймаютьсяь не самимиь туристами, аь іншими людьми,ь керівниками службь 

та керівникамиь компаній. 

Уь спеціалізованій літературіь діловий туризмь зазвичай поділяютьь на 

діловийь туризм, виставковийь туризм таь інтенсивний туризм.ь Останній – цеь 

подорож дляь компанії дляь нагородження співробітників,ь які досяглиь 

високих досягненьь на роботі.ь На відмінуь від широкомасштабногоь 

інтенсивного туризмуь – план розробляєтьсяь для конкретнихь корпоративних 

клієнтівь і зазвичайь передбачає якіснеь проживання таь послуги наь маршруті. 

Міжнароднийь діловий туризмь охоплює доситьь широке колоь поїздок:  



 - діловіь поїздки співробітниківь корпорацій зь метою переговорів,ь 

участі уь виробничих нарадах,ь презентаціях, збутовоїь діяльності тощо;ь 

 - поїздки наь симпозіуми, конгреси,ь конференції, семінари,ь виставки, 

ярмарки,ь біржі тощо;ь 

 - заохочувальні поїздки,ь що організовуютьсяь компаніями дляь своїх 

співробітниківь у виглядіь безкоштовної туристичноїь поїздки;  

 - поїздкиь на спортивніь змагання команд,ь гастролі артистів;ь 

 - поїздки офіційнихь делегацій.  

Заь оцінками експертівь ЮНВТО цейь вид туризмуь є однимь з 

найбільшь економічно ефективнихь видів туризмуь в світі.ь Так, приблизноь 50 

% доходівь авіакомпаній, приблизноь 60 % доходівь готелів іь більше якь 70 % 

доходівь автопрокатних компанійь створюються заь рахунок обслуговуванняь 

саме цієїь категорії туристівь [67]. 

2)ь Оздоровчий туризмь - ринок оздоровчогоь туризму доситьь широкий, 

якийь тісно пов'язанийь із використаннямь ресурсів відпочинку.ь Плани наь цей 

видь подорожей дужеь різноманітні, алеь є загальніь специфічні вимогиь до їхь 

організації. Основнаь особливість такогоь типу побудовиь туристичних групь 

полягає вь тому, щоь близько половиниь години слідь витрачати наь лікувальні 

процедуриь чи курси,ь а всіь інші заходиь є додатковимиь чи супутніми.ь 

Існують значніь відмінності уь споживчому попитіь та уявленняхь про 

оздоровчийь туризм. Дляь когось цеь відпочинок, деь профілактичне 

лікуванняь (водо-грязелікування,ь мінеральна водаь тощо) єь обов'язковим, аь 

для когосьь – просто відпочинокь на природіь чи активнийь спосіб життя.ь 

3) Хобі-подорожі - цейь вид міжнародноїь подорожі даєь можливість 

займатисяь улюбленими справамиь з однодумцямиь під чась відпустки чиь 

подорожі (водії,ь колекціонери марок,ь любителі спорту,ь гурмани тощо).ь 

Організовуючи такіь програми, миь повинні дотримуватисяь основних правиль 

групування наь основі однорідностіь інтересів таь тематичного 

позиціонування.ь 

4) Пригодницькийь туризм – забезпечитиь перебування туристівь у 

привабливихь місцях таь заняття незвичайнимиь видами 



діяльностіь(полювання наь верблюдів вь Африці, ловь форелі уь Карпатах, 

лазінняь на вулканахь тощо). 

Пригодницькіь тури поділяютьь на 3ь види:  

- похідніь експедиції;  

- сафаріь - тури (мисливство,ь рибальство, фотомисливствоь та інше);ь 

- навколосвітнє плаванняь (яхтинг). 

Специфікоюь такого видуь туризму єь наявність спеціальногоь роду 

ліцензій,ь дозволів (наь охоту, рибальство,ь вивіз трофеїв),ь забезпечення 

гарантійь безпеки, щоь включає, крімь страхування, контрольно-порятункові 

служби,ь проходження трась маршрутів таь перевалів уь супроводі 

кваліфікованихь інструкторів. Пригодницькийь туризм належитьь до елітнихь 

видів туризмуь і коштуєь досить дорого.ь 

5) Спортивнийь туризм. Основнимиь споживачами такихь турів єь різні 

спортивніь товариства, аь основними великимиь сегментами ринкуь 

спортивного туризмуь є любителіь спорту. Головнеь завдання спортивногоь 

туру – забезпечитиь можливість протягомь усього туруь займатися обранимь 

видом спорту.ь Головна вимогаь – забезпечення безпекиь туристів. 

6)ь Навчальні тури.ь В основному,ь це мовніь тури, аь також туриь з 

навчаннямь спортивним іграм,ь менеджменту абоь тури зь підвищення 

кваліфікації.ь Всі програмиь навчальних турівь включають уь себе поь 2-4ь 

години зайнятиь в день,ь у першійь половині дня,ь решта годиниь – 

відпочинок, спорт,ь розваги. Буваютьь тури зь інтенсивною програмоюь 

навчання (20-30 годинь на тиждень),ь тоді серйозніь вимоги висуваютьсяь до 

викладачів.ь 

7) релігійнийь туризм – цеь найдавніший видь туризму. Уь туризмі зь 

релігійними цілямиь можна окреслитиь такі видиь поїздок: 

- паломництвоь – відвідування святихь місць зь метою поклонінняь 

церковним реліквіям,ь святиням таь з метоюь відправлення релігійнихь 

обрядів; 

- пізнавальніь поїздки зь метою знайомстваь з релігійнимиь пам'ятками, 

історієюь релігії таь релігійною культурою;ь 



 - наукові поїздкиь – поїздки науковців,ь які займаютьсяь питаннями 

релігії.ь 

Дуже важливимь у релігійномуь туризмі єь питання підготовкиь кадрів, 

якіь могли бь не лишеь показати архітектурніь та історичніь пам'ятки, аь 

розкрити туристамь духовність релігійнихь цінностей. 

8)ь Розважальні туриь – вони неь довготривалі (2-4 дні)ь і можутьь бути 

періодичнимиь та регулярними.ь У Європіь дуже популярніь різдвяні тури.ь 

Програми такихь турів – цеь відвідування святковихь заходів, концертів,ь 

виставок тощо).ь 

9) Пізнавальніь тури – маютьь велику кількістьь різновидів: історичні,ь 

літературні, знайомствоь з живописом,ь балетом, оперою,ь місцями діяльностіь 

відомих людейь тощо. Це,ь як правило,ь короткотермінові тури.ь Важливим 

моментомь таких турівь є бажаністьь проведення екскурсійь на ріднійь мові 

туриста,ь оскільки перекладь викривляє сприйняттяь теми таь погіршує якістьь 

екскурсії. 

10)ь Подорожі дляь людей старшогоь віку. Заь спостереженнями 

психоаналітиків,ь сьогоднішнє старіючеь покоління розвинутихь країн – цеь 

активна, вимогливаь та платоспроможнаь категорія населення,ь орієнтована наь 

якісне обслуговування.ь Програму обслуговуванняь для цієїь категорії 

туристівь рекомендується складатиь таким чином,ь щоб клієнтиь мали більшеь 

годин дляь відпочинку. Переїздиь з місцяь на місцеь повинні бутиь по 

можливостіь короткочасними. Приь розміщенні вартоь віддавати перевагуь 

невеликим, неь дуже моднимь готелям зь гарним сервісом.ь 

11)Науковийь туризм - цеь знайомство зь досягненнями наукиь й 

техніки,ь промисловості, сільськогоь господарства, участьь в конгресах,ь 

симпозіумах, науковихь семінарах іь т.п.ь [58, с.ь 118]. 

Заь способом пересуванняь він поділяєтьсяь на організованийь та 

неорганізований.ь Поїздка туристаь або групиь туристів заь точним 

маршрутомь та правилами,ь встановленими суб'єктомь туристичної діяльності,ь 

називається організованимь туризмом. Поїздкаь окремої особиь чи групиь 

туристів безь будь-якихь взаємних зобов'язаньь з туристичноюь агенцією 



називаєтьсяь самодіяльною (неорганізованою)ь поїздкою. Поїздкиь туристів 

організовуютьсяь самостійно. 

Заь кількістю людейь розрізняють індивідуальніь та груповіь тури. 

Подорожь одного людиниь називається індивідуальним,ь а групиь людей 

(включаючиь сім'ї), якіь подорожують заь власними планами,ь називаються 

груповими.ь 

За тривалістюь подорожі розрізняютьь короткострокові таь 

довгострокові. Короткостроковаь – це видь подорожі, якийь не перевищуєь 3 

днів.ь Долгосрочне подорож,ь термін подорожіь більше 3ь днів. 

Завікомь туристів розрізняютьь дитячий, молодіжнийь та зрілийь туризм. 

Залежноь від засобуь пересування розрізняютьь тури, якіь використовують 

особистийь та громадськийь транспорт, щоь належать чиь орендуються 

туристичнимиь компаніями. Виходячиь з цього,ь туризм поділяєтьсяь на такіь 

види: автомобільніь тури, автотури,ь морські таь літні круїзиь тощо. Заь 

способом розміщенняь туризм поділяєтьсяь на стаціонарнийь та мобільний.ь 

Фіксований проїздь пов'язаний ізь постійним місцемь перебування туристаь 

протягом усьогоь періоду подорожі.ь Мобільний туризмь – це туризм,ь 

пов'язаний ізь подорожами (круїзніь лайнери, туризмь тощо). 

Заь силою туристичнихь путівок розрізняютьь постійні туриь та сезонніь 

тури. Постійнийь туризм — цеь цілорічне таь більш-меншь однорідне 

відвідуванняь туристичних об'єктівь (міст, курортівь тощо). Сезоннийь туризм 

пов'язанийь лише зь відвідуванням туристичнихь об'єктів уь певну поруь року. 

       Томуь в науковихь працях вітчизнянихь та зарубіжнихь авторів 

немаєь єдиного тлумаченняь туристичних термінів,ь тому єь визначення 

основнихь туристичних зрозумітиь різних авторів.ь Існує кількаь категорій 

міжнародногоь туризму. Відповідноь до метиь подорожі, діловіь поїздки єь 

найважливішими, оскількиь це одинь з найбільшь економічно вигіднихь видів 

подорожейь у світі.ь Поділяються наь діловий туризм,ь виставковий туризмь та 

інтенсивнийь туризм, єь також поширеніь види туризму,ь такі якь оздоровчий, 

пригодницькийь та спортивний.ь За способомь подорожі вонаь є 

організованоюь та неорганізованою,ь за кількістюь розрізняють групиь та 



особини,ь за тривалістюь короткострокові таь довгострокові. 

 

										1.ь2.	 Організаційно-правове	 забезпеченняь	 туристичної	

діяльностіь	в	Україніь	

 

За останніь 50 роківь туризм ставь потужною галуззюь світової 

економіки.ь Це потребуєь максимальної уніфікаціїь національного 

законодавстваь в ційь сфері таь усунення проблемь на шляхуь до 

міжнародногоь туризму. Дляь України, якаь використовує меншеь туристичних 

ресурсів,ь останнє (удосконаленняь законодавчої базиь та усуненняь 

непотрібних прикордоннихь процедур) єь дуже важливим.ь 

Міжнародне співтовариствоь сформулювало принципиь та норми,ь на 

якихь має базуватисьь туристичне законодавство.ь Ці правилаь містяться уь 

багатосторонніх абоь двосторонніх договорахь та рішенняхь міжнародних 

організацій,ь переважно Всесвітньоїь туристичної організаціїь (UNWTO), доь 

якої входятьь 138 країн.ь Україна входитьь до йогоь виконавчого комітетуь з 

1999ь року. Рекомендаціїь Всесвітньої організаціїь подорожей реалізуютьсяь 

через відповідніь міжнародні деклараціїь та угоди.ь 

Найважливішими міжнародно-правовими документамиь у галузіь 

туризму єь Загальні резолюціїь Міжнародної конференціїь ООН зь туризму таь 

подорожей (1963ь р.), Манільськаь декларація проь світовий туризмь (1980 р.ь), 

Хартія туризмуь (1985 р.ь) та Гаазькаь декларація зь туризму. (1989).ь 

Сформульовані нимиь принципи повинніь бути основоюь для відповідногоь 

національного законодавстваь та укладенняь угод міжь країнами. Наь основі 

вищезазначенихь документів Міжпарламентськаь конференція зь туризму 

висунулаь ряд рекомендаційь щодо розвиткуь туризму, якіь можуть бутиь 

використані якь орієнтир дляь формування законодавстваь України вь цій 

сфері.ь [51, с.ь47]. 

1.ь Туристична галузьь повинна бутиь комплексно спланована,ь 

враховуючи всіь аспекти законодавства,ь які офіційноь пов'язані зь іншими 

галузямиь (транспорт, зв'язок,ь охорона здоров'я).ь Загальним 



носіємьзаконодавчих змінь має статиь упрощення внутрішньоїь та 

міжнародноїь системи регулюванняь туризму. 

2.ь Основа законодавстваь про туризмь має базуватисяь на трьохь цілях: 

захисть туристів, захисть окремих країнь у контекстіь туристичних 

(екологічнихь та інших)ь питань таь розвиток туризму.ь 

3. Країна,ь яка щойноь розпочала роботуь у сферіь туризму, повиннаь 

координувати своюь діяльність наь міжнародному рівні,ь щоб вчитисяь на 

міжнародномуь досвіді таь не допускатиь помилок іншимиь країнами. 

4.ь Усунути загальніь перешкоди дляь туристів таь перешкоди дляь 

розвитку туризму.ь 

5. Державаь повинна сприятиь розвитку туристичноїь обізнаності (тобтоь 

гостинності) середь мандрівників іь туристів, митних,ь прикордонних таь 

імміграційних службовців,ь персоналу туристичнихь агенцій таь громадськості, 

щобь запобігти будь-якій форміь дискримінації. 

6.ь Необхідною умовоюь розвитку туризмуь є забезпеченняь безпеки 

туристів.ь Законодавство уь сфері безпекиь та захистуь туристів маєь бути 

чіткоь пов'язане зь іншими законодавчимиь заходами, спрямованимиь на 

ліквідаціюь насильства таь злочинності. Такожь слід передбачитиь співпрацю 

зь цього питанняь на міждержавномуь та регіональномуь рівнях. 

7.ь Вжити всіхь заходів дляь забезпечення базовогоь страхування 

туристівь від великихь ризиків (хвороба,ь крадіжка особистогоь майна, 

репатріація).ь 

8. Законодавствоь повинно передбачатиь процедури, щоь сприяють: (a) 

швидкій репатріаціїь туристів, потерпілихь від нападівь на особистістьь та/абоь 

майно, b) повернення украденогоь та пізнішеь виявленого майнаь до країниь 

прибуття. 

9.ь Парламент повинень переглянути всіь правові норми,ь пов'язані зь 

туризмом, щобь об'єднати їхь (одночас усуваючиь наявні прогалини)ь у 

всеосяжнеь законодавство, щоь кодифікує національнуь туристичну політикуь 

та пріоритети.ь При цьомуь особливу увагуь слід приділитиь дотриманню 

міжнароднихь норм цьогоь питання уь внутрішньому законодавстві.ь 



Внутрішній туризмь відіграє надзвичайноь важливу рольь у соціально-

економічній життіь країни. Зростаєь його статусь та інтересиь країни уь 

подальшому розвиткуь галузі, посилюєтьсяь вплив туризмуь практично наь всі 

сфериь життя таь діяльності людей.ь Прийнятий Верховноюь Радою Україниь 

15 вересняь 1995р. «Законь про туризм”ь передбачає: «Державаь проголосила 

туризмь одним ізь пріоритетних напрямівь національного культурно-

економічного розвиткуь та створилаь сприятливі умовиь для туристичноїь 

діяльності». [33].ь Найголовніше, щоь це визначенняь повністю відповідаєь 

рекомендаціям Гаазькоїь міжпарламентської конференціїь з туризмуь (10-14ь 

квітня 1989ь р.), найавторитетнішогоь туристичного форумуь сучасності, деь 

стверджується, щоь воно такожь є найкращимь у межахь цих пріоритетівь 

Стратегія розвиткуь туризму» [28].ь 

Сучасне таь майбутнє розвитокь туристичної галузіь вимагає відь уряду 

активноїь підтримки туристичноїь інформації, популяризаціїь туризму, 

будівництваь інфраструктури тощо,ь необхідно розвиватиь нові ринкиь та 

вживатиь заходів дляь забезпечення співпраціь у всіхь сферах – державнихь та 

приватнеь співробітництво. Дляь максимального розвиткуь туризму. Індустріяь 

туризму маєь бути комплексноь спланована, враховуючиь всі аспектиь 

законодавства, пов'язаніь з іншимиь секторами, такимиь як транспорт,ь 

зайнятість, охоронаь здоров'я, сільськеь господарство, зв'язокь тощо. 

Слідь визнати, щоь виконання цихь рекомендацій відбувалосяь повільно, 

алеь в Україніь їх такожь почали виконувати.ь Зроблено першийь крок наь 

шляху законодавчогоь забезпечення таь комплексного плануванняь розвитку 

внутрішньогоь туризму. 

 Томуь Закон Україниь про туризмь 1995р. забезпечуєь правову основуь 

туристичної діяльностіь країни. Впершеь у законодавствіь визначено поняттяь 

«туризм», «туризм”ь та «туристичнаь діяльність». Цеь базовий законодавчийь 

законопроект, якийь визначає загальніь правові, організаційні,ь освітні таь 

соціально-економічніь засади національноїь політики уь сфері туризму,ь 

комплексно регулюєь туристичну галузьь України, створюєь умови дляь 

стимулювання комерційноїь діяльності туристичнихь компаній, 



забезпечуєьнайкращий рівеньь національного регулюванняь Процес розвиткуь 

туризму. «Законь України проь туризм» 1995ь року ставь правовою основоюь 

для формуванняь комплексу відомчихь наглядово-регулюючихь документів, 

щоь регулюють окреміь аспекти туристичноїь галузі. 

Загаломь національну політикуь у сферіь туризму визначаєь Верховна 

Радаь України. Відповідноь до «Законуь України проь туризм» 1995ь року 

основнимиь напрямами державноїь політики уь цій сферіь є: 

- громадяниь беруть участьь у раціональномуь використанні вільногоь 

часу, змістовномуь дозвіллі, осмисленніь історії таь культурної спадщини,ь 

природної середовища,ь організації оздоровленняь населення; 

-забезпечитиь раціональне використанняь та охоронуь туристичних 

ресурсів,ь перетворити туризмь у високоприбутковуь галузь економікиь 

України, створитиь ефективну туристичнуь систему дляь задоволення потребь 

внутрішнього таь іноземного туризму;ь 

-створити таь удосконалити нормативно-правову базуь у сферіь туризму 

відповідноь до чинногоь українського законодавства,ь міжнародних нормь та 

правил;ь 

-захищати праваь та інтересиь країни уь сфері туризму,ь встановлювати 

податковий,ь валютний, митний,ь прикордонний таь інші видиь контролю, щоь 

сприяють розвиткуь туризму, створюватиь економічні умовиь для 

стимулюванняь розвитку туризму;ь 

- запровадити пільговіь умови дляь організації турівь та екскурсійь серед 

дітей,ь підлітків, молоді,ь інвалідів таь малозабезпечених групь населення; 

-заохочуватиь внутрішні таь іноземні інвестиціїь для розвиткуь туризму; 

-розробитиь процедури стандартизації,ь сертифікації таь ліцензування уь 

сфері туризму;ь 

-запровадити системуь статистичної звітностіь для основноїь сфери 

туристичноїь діяльності; 

-визначитиь процедури управлінняь державними активамиь у 

туристичнійь сфері; 

-створитиь рівні можливостіь для суб'єктівь комерційної діяльностіь на 



ринкуь туристичних послуг,ь незалежно відь форм власності,ь сприяти 

конкуренціїь та забезпечуватиь дотримання антимонопольногоь законодавства 

вь цій сфері;ь 

-гарантувати безпекуь туристів, захищатиь права таь власність туристів;ь 

підтримка розвиткуь регіонального туризму,ь визначення статусуь окремих 

туристичнихь центрів, створенняь умов дляь пріоритетного розвиткуь туризму; 

-організаціяь та розвитокь системи науковогоь забезпечення уь сфері 

туризму,ь підготовки, перепідготовкиь та підвищенняь кваліфікації 

туристичнихь кадрів; 

-розвиватиь співпрацю зь іноземними державамиь та міжнароднимиь 

організаціями, братиь участь уь планах розвиткуь міжнародного туризму,ь 

формулювати таь укладати міжнародніь двосторонні таь багатосторонні угодиь 

у сферіь туризму, визначатиь механізми їхь реалізації [28].ь 

«Законом Україниь про туризм”ь 1995 рокуь визначено, щоь центральним 

органомь державної адміністративноїь влади уь сфері туризмуь є Національнаь 

рада Україниь з туризму,ь повноваження якоїь визначаються закономь та 

положеннями,ь ухваленими Кабінетомь Міністрів України.ь умови повторнихь 

реорганізацій зь держуправліннями, українськийь туризм Національнийь 

комітет реформованийь і впершеь увійшов доь ПКУ Молодіжнаь політика, 

спорть та туризмь об'єднався зь іншими комітетамиь та створеноь у 2002ь р. 

Створеноь Національну адміністраціюь України зь туризму. єь 

правонаступником вищезазначеногоь табору, якаь відповідає заь реалізацію 

національноїь політики уь сфері туризмуь та їїь подальше розвиток.ь 

З 1ь січня 2005ь року вступилаь в силуь нововведення «Законуь України 

проь туризм». Середь основних змін,ь запроваджених законом,ь слід 

зазначити,ь що, по-перше, підприємстваь суворо поділяютьсяь на туристичніь 

оператори таь туристичні агенції,ь а туризмь визначається якь винятковий видь 

підприємницької діяльності,ь по-друге,ь кількість суб'єктів,ь які берутьь участь 

уь виді. різкоь знизився [27].ь 

Національні органиь виконавчої владиь у сферіь туризму берутьь участь 

уь розробці проектівь законів проь туризм таь інших нормативно-правових 



актів.ь В межахь своїх повноваженьь розробляє таь затверджує нормативніь 

законопроекти, сприяєь застосуванню чинногоь законодавства таь вносити 

пропозиціїь щодо йогоь удосконалення, визначаєь перспективи таь напрями, 

матеріально-технічні таь соціальні засадиь розвитку вітчизняногоь та 

іноземногоь туризму, забезпечуєь їх реалізацію;ь координує різніь міністерства, 

комісіїь та діяльністьь туристичних підприємствь та організаційь незалежно 

відь форми власностіь пов'язана зь прийомом таь обслуговуванням 

українськихь туристів таь організацією закордоннихь туристичних поїздок;ь 

організовує інформаційну,ь рекламну таь видавничу діяльністьь туристичної 

діяльності;ь сприяє Розвитокь конкуренції наь ринку туристичнихь послуг дляь 

всіх суб'єктівь господарювання Створитиь рівні можливостіь незалежно відь 

форм власностіь Ліцензувати (позбавитиь ліцензії) діяльністьь суб'єкта 

господарюванняь незалежно відь форми власностіь на наданняь туристичних 

послуг.ь 

Співпрацювати зь Національним комітетомь стандартизації, метрологіїь 

та сертифікаціїь України щодоь формування національнихь стандартів уь сфері 

туристичнихь послуг, сертифікаціїь та сертифікаціїь туристичних компаній,ь 

контролю заь дотриманням нимиь умов іь правил прийомуь та прийомуь 

туристів, організаціїь навчання, перепідготовкиь та підвищенняь кваліфікації 

дляь туристичних кадрів,ь проводять науковіь дослідження уь сфері туризму,ь 

беруть участьь у зовнішньоекономічнійь діяльності уь сфері туризму,ь 

представляють туристичніь інтереси Україниь в іншихь країнах таь 

міжнародних організаціях,ь укладають міжнародніь договори відповідноь до 

чинногоь законодавства, відкриваютьь туристичні групиь за кордоном.ь 

Рішення державногоь органу виконавчоїь влади уь сфері туризмуь щодо 

регулюванняь питань туризмуь в межахь його повноваженьь є обов'язковимиь 

для виконанняь різними міністерствами,ь місцевими органамиь державної 

виконавчоїь влади, суб'єктамиь господарювання незалежноь від формь 

власності таь туристами. 

 Повноваженняь місцевих державнихь адміністративних органівь у сферіь 

туризму визначаютьсяь положеннями, якіь затверджуються 



місцевимиьадміністративними органамиь спільно зь центральним органомь 

управління туризму.ь 

Правова базаь туристичної галузіь регулюється спеціальнимь та 

загальнимь законодавством. Доь загальних законодавчихь норм належать:ь 

Конституція України,ь яка міститьь основні праваь та свободиь людини таь їх 

гарантії;ь Закон Україниь «Про захисть прав споживачів”,ь що єь основою 

наглядуь країни заь безпекою товарівь та послугь для захистуь людей. , їхь 

майно таь навколишнє природнеь середовище «Проь порядок виїздуь та в’їздуь 

громадян України”;ь "Про порядокь розрахунків вь іноземній валютіь"; "Про 

страхуванняь"; "Про рекламуь"; "Про кордониь України"; «Проь охорону 

довкілля”ь охорони»; «Проь «Правовий статус”ь іноземців; "Проь 

підприємництво"; "Проь підприємства вь Україні"; «Проь охорону культурноїь 

спадщини» тощо.ь 

До спеціальногоь законодавства належатьь закони, підзаконніь акти таь 

інші нормативно-правові акти,ь які безпосередньоь пов'язані зь наглядом заь 

туристичною галуззюь України. 

Основноюь метою плануь є створенняь на міжнародномуь ринку 

конкурентоспроможнихь етно-туристичнихь продуктів, якіь максимально 

можутьь задовольнити туристичніь потреби населення,ь та наь цій основіь 

забезпечити всебічнеь розвиток регіонуь за збереженняь екологічного 

рівновагиь та культурногоь наслідку. 

Основнимиь цілями плануь є: забезпеченняь сталого розвиткуь туризму 

таь збільшення йогоь частки уь макроекономічних показниках;ь підвищення 

рівняь життя громадянь та створенняь більшої кількостіь робочих місць;ь 

збільшення часткиь очікуваних доходівь від туризмуь у державномуь бюджеті; 

підвищенняь іміджу країниь на міжнародномуь рівні. 

Планомь було визначеноь такі напрямиь розвитку туризму:ь 

удосконалення системиь управління сферою;ь удосконалення нормативно-

правової базиь туристичної галузі;ь зміцнення туристично-матеріальної бази;ь 

розширення міжнародногоь співробітництва уь туристичній сфері;ь підвищення 

якостіь туристичних послугь та розширенняь сфери діяльностіь туристичної 



галузі.ь туристичні послуги,ь покращення транспортногоь обслуговування, 

підвищенняь рівня розваг.ь Використання ефективностіь використання 

ресурсівь та культурноїь спадщини, покращенняь інформаційно-рекламногоь 

забезпечення, здійсненняь ефективної інноваційноїь діяльності дляь створення 

науковоїь основи туризму,ь покращення кадровогоь забезпечення. 

Важливуь роль уь реалізації розважально-оздоровчих послугь відіграє 

курортнаь система. Українськийь «Курортний закон”ь від 5ь жовтня 2000р.ь 

визначає правові,ь організаційні, економічніь та соціальніь засади розвиткуь 

українських курортів,ь спрямованих наь те, щобь люди використовувалиь 

природні лікувальніь ресурси, природнуь територію курорту,ь яка єь власністю 

людейь і їх.ьзахищати. Національнаь політика Україниь у сферіь курортного 

бізнесуь визначається Верховноюь Радою Україниь і ґрунтуєтьсяь на такихь 

засадах: 

-законодавчеь визначення умовь та організаціїь послідовності курортноїь 

діяльності; 

-забезпечитиь всім громадянам,ь переважно інвалідам,ь ветеранам війниь 

та праці,ь учасникам бойовихь дій, громадянам,ь які потерпілиь внаслідок 

аваріїь на ЧАЕС,ь дітям, жінкамь дітородного віку,ь хворим наь гінекологічні 

захворювання,ь туберкульоз, аь також травмамиь та захворюваннямиь 

спинного мозкуь та хребта;ь 

-Під чась розробки таь затвердження загальнодержавнихь та місцевихь 

планів розвиткуь курортів враховуватиь потреби людейь у конкретнихь видах 

будинківь престарілих таь курортних послуг;ь 

-Економно таь раціонально використовуватиь природні медичніь ресурси 

таь забезпечувати їхь належний захист;ь 

-Сприяти перетвореннюь українського санаторно-курортного комплексуь 

у високорентабельнуь та конкурентоспроможнуь галузь економікиь [34]. 

Зь метою створенняь належних умовь для розвиткуь туристично-

відпочинковоїь діяльності, наданняь пріоритету стимулюваннюь в'їзного таь 

внутрішнього туризму,ь розвитку сучасноїь туристичної інфраструктуриь Указ 

Президентаь України відь 21 лютогоь 2007 р.ь № 136/2007ь «Про заходиь щодо 



розвиткуь Туристична індустріяь та курорть України». 

Якь зазначалося раніше,ь ще однієюь складовою українськогоь 

туристичного законодавстваь є міжнародніь договори таь угоди, вь яких береь 

участь Україна.ь Це, першь за все,ь угода проь співпрацю уь галузі туризму,ь 

підписана уь країнах СНДь 23 грудняь 1993 року,ь а такожь двосторонні угодиь 

з іншимиь країнами. Угоди,ь підписані країнамиь СНД, загаломь базуються наь 

засадах Манільськоїь декларації проь світовий туризм,ь спрямовані наь 

розвиток рівноправногоь та взаємовигідногоь співробітництва уь сфері 

туризму.ь Важливим аспектомь цієї угодиь та більшостіь двосторонніх угодь є 

зобов'язанняь договірних сторінь сприяти упрощеннюь візового режимуь та 

митнимь процедурам, аь також зобов'язанняь надавати своєчаснуь інформацію 

проь всі нещодавноь прийняті національніь нормативні акти,ь пов'язані зь 

туризмом. Уь двосторонніх угодахь зазвичай такожь передбачається, щоь 

обидві сторониь зобов'язуються встановитиь максимальну системуь допомоги 

представникамь туристичних фірм,ь які організовуютьь поїздки громадян.ь 

26 березняь 2007 р.ь Кабінет Міністрівь України таь Правительство 

Республікиь Польща підписалиь угоду проь співробітництво уь сфері туризмуь 

[92]. 

Сторониь будуть зміцнюватиь та заохочуватиь співпрацю вь сфері 

туризмуь відповідно доь законодавства Україниь та Республікиь Польща, 

сприятиь налагодженню таь розширенню діловихь контактів міжь 

українськими таь польськими організаціямиь та підприємцями,ь які берутьь 

участь уь розвитку міжнародногоь туризму, інвестицій.ь у сферіь туризму таь 

спільної діяльностіь длятуристів, спрямованеь на спрощенняь прикордонних, 

митнихь та іншихь процедур, пов'язанихь з туристичнимиь обмінами міжь 

Україною таь Республікою Польщаь [57, с.ь219]. 

Томуь як сфераь світового ринкуь послуг міжнароднийь туризм єь 

важливим об'єктомь дослідження, останніь тенденції йогоь розвитку істотноь 

впливають наь основні макроекономічніь показники багатьохь країн, сприяютьь 

добробуту населення,ь формують інвестиційнийь потенціал. Алеь для 

ефективногоь реалізації останнього,ь особливо вь Україні, 



необхідноьзабезпечити сталеь розвиток туристичноїь галузі; зміцнитиь 

матеріальну основуь туризму; підвищитиь якість туристичнихь послуг таь 

розширити сферуь туристичних послуг;ь удосконалити інформаційно-рекламне 

забезпечення;ь здійснювати здійснюватиь ефективну інноваційнуь діяльність 

таь будувати туристичнуь наукову базу.ь 

Вирішення цихь проблем дозволитьь створити якіснийь національний 

туристичнийь продукт, якийь максимально задовольнивь потреби населенняь 

для забезпеченняь всебічного розвиткуь українського регіону.ь 

 

 

РОЗДІЛ 2ь 

ДОСЛІДЖЕННЯ СУЧАСНОГОь СТАНУ ТАь ОСНОВНИХ 

ТЕНДЕНЦІЙь РОЗВИТКУ ТУРИСТИЧНОЇь ДІЯЛЬНОСТІ Вь УКРАЇНІ 

Вь УМОВАХ ЄВРОІНТЕГРАЦІЇь 

 

1.1. Стантапередумовирозвиткупідприємствтуризмувепохуциф

ровізації 

Насучасномуетапірозвиткусвітовоїекономікипроцесглобалізаціїторк

нувсяпрактичноусіхсфервиробництватоварівіпослуг,ьтуристичноїгалузізок

рема. Надзвичайноь важливу рольь у цьомуь контексті відіграютьь 

тенденції 

додіджиталізаціївсіх,ьбезвинятку,процесівякнанаціональному,ьтакінаглоб

альномурівнях. 

Очевидно,ьщоцифровізаціяглобальногосуспільстваєдинамічнимпроц

есом, якийь торкається різноманітнихь сфер життєдіяльностіь громадян, 

щовиконуютьурізнихситуаціяхролінайманихпрацівниківчироботодавців,ьт

обтосуб’єктівгосподарюванняабожспоживачівпродукціїубізнес-

схемахB2B.Прицьому, якуь б рольь не виконувалиь громадяни, 

застосовуючиь цифрові технології,ьвони прагнутьь спростити собіь доступ 

доь товарів, робіт,ь послуг, скоротитиь час 

напошукпродукціївідповіднодобажанихпараметрів,ьотриматичинадатипос



лугиконсультаційногохарактеру,будучифізичнонеприсутнімивсервіснійорг

анізації,ьатакожмінімізувати витрати.ь 

Узв’язкузцимцифровізація‒ценоваформакомунікаційноївзаємодіїміж

покупцямиь і продавцямиь товарів чиь послуг, уь тому числіь й 

туристичних,ь щовідіграє важливуь роль уь просуванні продуктуь в 

системіь маркетингу. Отже,ь 

зізростаннямцифровоїграмотностіучасниківринкупродуцентитуристичних

послугзмушенівпроваджуватиновіформицифровізаціївмаркетинговудіяльн

ість ізь метою набуттяь додаткових конкурентнихь перевагі 

запобіганнявірогідномубанкрутству.ьПрорізкітемпизростаннярівнядіджит

алізаціїсвітовоїекономікиможемозробитивисновкизчасткиелектронноїкоме

рціїу 

глобальномуВВП.ьОчевидно,пришвидшеннятемпівзростаннязгаданогоь 

показника останнімиь роками пов’язане,ь зокрема, йь із 

карантиннимиобмеженнямистосовноCOVID-19. 

Загаломь аналіз статистичнихь даних міжнароднихь туристичних 

потоківь заостанній періодь допоможе зрозумітиь загальні тенденціїь в галузіь 

та 

розробитистратегіюподальшихкроківдлясуб’єктівгосподарюваннятуристичноїін

дустріївУкраїнівумовахглобальноїневизначеностітарозвиткуцифровихкомуніка

цій.ьОчевидно,щокризовіситуації,ьзодногобоку,загрожуютьіснуваннюбудь-

якоїгалузі,азіншогоь‒створюютьпередумовидляперезавантаженняпотенційноси

льнихпідприємств.ЗагаломвпливпандеміїCOVID-19 поставивь на межуь 

банкрутства одніь галузі (дляь прикладу, готельно-ресторанні об’єкти)ь і 

створивь передумови дляь різкого розвиткуь інших 

(зокрема,ьсфериінформаційнихтехнологій). 

Глобальніь дослідження характеристикь цифрових компетенційь 

споживачіву всьомуь світі підтверджуютьь дуже швидкеь зростання кількостіь 

користувачівІнтернет таь соціальних медіа.ь За данимиь проведеного 

глобальногоьдослідженняDigital2021,підтверджено,ьщоцифровізація,мобільніст



ьісоціальнімедіаматимутьь важливе значенняь у щоденномуь житті кожноїь 

людини. Станомь 

накінець2020р.завдякиглобальномулокдаунуспостерігалосянайактивнішезаь 

історію людстваь долучення доь Інтернет таь соціальних мереж,ь зокрема 

їхнімикористувачамиь стали 4,ь2 млрдь людей. Відповідноь відкрилися новіь 

перспективирозвиткуцифровихсекторівекономіки,атакожгалузевихсистемінтер

нет-маркетингу,утомучисліь втуризмі. 

Продовжуючианаліздинамікирозвиткудосліджуваноїгалузівглобальн

ихмасштабах,ьзауважимо,щостаномнапочаток2021р.ьчасткаусвітовому 

ВВПь через постійніь обмеження мобільностіь становила всьогоь 10,4ь 

%,тобтозменшиласьна5,5в.ьп.у2020р.ьНадзвичайнонегативнимнаслідкомс

талоте, щоь у 2020ь р. булоь втрачено 62ь млн робочихь місць, щоь 

становило 18,ь5 %порівняноь з попереднімь роком. Уь результаті вь галузі 

залишилосяь лише 272ь млнзайнятих порівняноь з 334ь млн уь 2019 р.ь 

Зауважимо, щоь витрати 

внутрішніхспоживачівтуристичнихпослугзменшилисьна45ь%,аміжнародн

их‒набезпрецедентніь 69,4ь% [24]. 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Рис.ь2.1.ьОбсягиглобальногоринкутуристичнихпослуг,млрддол.ь 

США,2011ь–2022р. 

Джерело:ьрозраховано заь [63]. 
 

Витратинарозвагизагаломзменшилисяна49,ь4%,тодіяквитратиділови

хтуристівь знизилися ажь на 61,ь0 %. Істотноь постраждали такожь 

підприємства завіаперевезень.ь Кількість польотів,ь здійснених 

авіакомпаніямиь в глобальномумасштабі,ь у 2019ь р. становилаь 38,9ь млн 

од.,ь а уь 2020 р.ь спостерігалося різкезниженняь 

згаданогопоказникадо16,9млнь [26]. 

Зауважимо,ь що черезь пандемію COVID-19 дохідь одного зь 

найбільших усвітіь підприємств, щоь надають послугиь з резервуванняь 

готелів, 

апартаментів,ьавтомобілівтаавіаквитків,‒BookingHoldings,‒увсьомусвітізн

ачнозменшивсяу2020р.порівнянозпопереднімь роком (рис.ь3.4).ь 

У2019р.загальнийдохідпідприємствастановивпонад15млрддол.ьСШ

А,аь у 2020ь р. показникь знизився доь 6,8ь млрд дол.ь США. Загаломь 

чистий 

y=-0,2014x4 +4,5449x3-35,769x2+138,83x+1321,9 
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прибутокBookingHoldingsстановивблизько59млндол.СШАу2020р.,щоєнай

нижчимзначенням,ьзафіксованимпочинаючиз2007р.Дохідодногозосновни

хконкурентівь Booking Holdings ‒ Expedia уь 2020 р.ь також зменшивсяь 

більш ніжудвічіь черезкарантинніобмеження увсіхкраїнахь світу[19].ь 

Проте, незважаючиь на істотніь втрати уь світовому ВВП,ь 

туристична 

галузьотрималайвагоміінвестиційнівкладенняу2020р.ьБільшістьізнихбуло

спрямованоь на стартапиь маркетингової сфериь на основіь цифровізації 

процесів.ьНасампередідетьсяпрозростанняобсягівтакількостівіртуальнихт

урів.Загаломь у туристичнуь галузь булоь інвестовано близькоь 2,4ь млрд 

дол.ь США, що,ьоднак,наь 58,11ь%меншепорівнянозпоказниками 2019р.ь 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис.2.ь2.Дохідвідрезервуваннятуристичноїінфраструктуриь 

компаніїBookingHoldingусвітіу2007–2020рр.ь 
Джерело:складенозаь [17]. 

 

Запершийквартал2020р.ьінвесторивклали1,4млрддол.ьСШАнареалізацію 

57ь стартапів уь туристичній сфері,ь що переважноь були пов’язаніь 

здіджиталізацією різноманітнихь процесів. Відзначимо,ь що вь 

пошуковихсистемах щомісячнийь пошук віртуальнихь подорожей 
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збільшивсяьу 28,ь6 разаь ‒ 

з8,9тис.ьпошуковихзапитівнамісяцьулютому2020р.до25,ь7тис.уквітніцьогожро

ку.ьПрицьомуобсягсвітовогоринкувіртуальноїреальностіоцінювався вь 15,81ь 

млрд дол.ь США уь 2020 р.ь і, якь очікується, доь 2028 р.ь зростеще 

орієнтовноь на 30,ь9 %. Приь цьому, відповідноь до експертнихь 

оцінок,найістотнішезростанняпередбачаєтьсянаринкахвідеоігорь(42,2ь%),власн

есферитуризмутагостинності(39,ь3%),охорониздоров’яь(34,6ь%),уроздрібнійто

ргівлі(32,ь2%),інжинірингуь(25,9ь%),сферіосвіти(17,ь42%). 

Такимчином,ьнасучасномуетапірозвиткусвітовогосуспільствазрозуміло,щоглоб

альнаекономікаь продовжує інтенсивноь діджиталізуватися. Цеь насамперед 

пов’язаноь зтим, щоістотнаь частказайнятихпрацює віддаленотаь 

дотримуєтьсязаходівбезпеки щодоь соціального дистанціювання,ь тому обсягиь 

використання Інтернетйь подібнихмереж зрослиь врази. 

Заоцінкамиекспертів,ьочікується,щовнутрішнійтуризмзанайсприятливіши

хумовповністювідновитьсялишедодругоїполовини2022р.ьщона1-

2рокивипереджаєаналогічнітенденціїщодозакордоннихь 

подорожей.Прицьомутакожаналітикиприпускають,ьщосукупнідоходитуристич

ної галузіь досягнуть близькоь 540 млрдь дол. СШАь у 2021ь р. (орієнтовно54ь 

%приростуза рік)ь[25]. 

Стосовноь маркетингових стартапівь з використаннямь цифрових 

технологійутуристичнійгалузі,ьтовартовідзначитипевнітенденціїщодопровідни

хтуристичних брендів.ь Наприклад, мультинаціональнаь компанія «Cook», яка 

єпровідноюусвітіплатформоюзбронюванняподорожейтавідпочинку,ьзалучилаб

лизько200млндол.СШАуцюсферунапочатку2021р.ь[].КомпаніяQuestoпроінвест

увала уь 2021 р.ь стартап уь розмірі 1,ь5 млнь дол. США,ь який 

передбачаєдослідженняь міст таь інших туристичнихь дестинацій вь ігровій 

форміь у 

межахвіртуальноготуруь[74].Такимчином,ьновіможливостізадопомогоюцифров

огомаркетингувтуристичнійгалузізалежатьвідздатностітуроператорівадаптувати

свійбізнесдопоточногосценаріюподорожейвумовахдіджиталізації. 

Обсягитуристичнихпотоківвсежмаютьтенденціюдозростання.ьЧисел



ьність споживачівь туристичних послугь збільшилася зь 2,1ь млн уь 2000 

р.ьдо 6,ь1 млнь у 2019ь р. Якь бачимо, зь урахуванням екстраполяціїь 

тренду динамікапродовжуєь бути висхідною.ь Хоча, зауважимо,ь що уь 

структурі міжнародноготуризмуь істотно домінуєь виїзний туризмь (рис. 

3.ь7, б).ь Чисельність споживачівтуристичнихпослугукатегоріїь 

«виїзнийтуризм»зрослаз285,ь4тис.у2000р.ьдо5,5ь млн у2019ь р. 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис.ь 2.3.ь Чисельність споживачівь туристичних послуг,ь обслугованими 

турагентамиь України, 2000-2019рр. 

Джерело:ьскладеноза [79]ь 

Серед технологічнихь тенденцій, щоь відіграють надзвичайноь важливу 

рольуь розвитку інтернет-маркетингу туристичнихь підприємств, єь хмарні 

технології,ьяківикористовуютьсядлядоступу,управліннятазберіганняBigDataвІн

тернет-

мережі.Згідноздослідженням2020р.,ьбільшеполовиниєвропейськихтуристичних

агентствітуроператорівпридбалихмарнітехнології,яківикористовуютьсячерезме

режуІнтернет,ьтодіяку2016р.лише29ь%застосовували такупрактику.ь 

Крімтого,глобальнесоціологічнедослідженняринкутуристичнихпослуг,ьп

роведенеВсесвітньоютуристичноюорганізацією(ВТО)ьугрудні2020р.,засвідчило
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ь різке збільшенняь використання чат-ботів дляь організації подорожейь 

ісервісу гостинності.ь При цьомуь більшість респондентівь (64,2ь %), опитаних 

вУкраїні,ьприпустили,щоцейтиппрограмногозабезпеченнятакожможевідігратиі

стотнурольйумайбутньому.ьЦеймаркетинговийінструментвикористовується вь 

основному уь сфері туризмуь для акумулюванняь запитів 

чибронюваньурежиміреальногочасу.ьТакожпередбачається,щовіртуальніагенти

таь чат-ботиь стануть однимиь з основнихь послуг, впровадженихь або 

запланованихаеропортамиь уціломусвіті до2022р.ь 

Отже, оскількипандеміяCOVID-

19порушилаорганізаціютареалізаціюзвичнихподорожей,інтересдовикористання

новітніхтехнологійтаінноваційнихрішеньдлявідновленняподорожейітуризмуріз

козріспочинаючиз2020р.ьДляприкладу,понад58,ь4%опитанихреспондентівь(спо

живачівтуристичнихпослуг)підтримуютьь ідею запровадженняь цифрових 

паспортівь вакцинації відь COVID-

19дляміжнароднихподорожей.ьЗгаданеглобальнедослідженняВТО2020р.засвідч

ило,ьщоспоживачітуристичнихпослугзТаїландубулинайбільшвпевнені уь такій 

необхідностіь (74,1ь % опитаних). Вь Україні 49ь % вказали, щозгаданаь 

технологія будеь надзвичайно важливоюь для глобальноїь безпеки підь 

часпандемії COVID-19. Водночась німецькіспоживачітуристичних 

послугбулинабагатобільшскептичнимивцьомупитанніь(лише23,5ь%відповілист

вердно). 

Зпоглядутехнологій,ьякіпідвищуютьдовірудоподорожей,згіднозопитуванням,ьп

роведенимувересні2020р.,важливимимаркетинговимиінструментамибуливизнач

енімобільнідодатки,ьякінадаютьоперативнуінформаціютапопередженняпідчасп

оїздкищодоаспектівпоширенняпандемії,атакожь безконтактніплатежі[59].ь 

Зрозуміло, щоь цифрові подорожі,ь або жь цифровий туризм,ь 

стосуютьсявикористанняспоживачамицифровихінструментівпідчасзагальногот

уристичного досвіду.ь Наприклад, бронюванняь туристичних продуктівь 

черезІнтернет можнаь вважати частиноюь цього цифровогоь процесу. Заь 

даними StatistaGlobal Consumer Survey, готелі, квиткиь на прокать та орендаь 

автомобілів булиоднимиь з основнихь туристичних продуктів,ь заброньованих 



вь Інтернет уь 2020 р.ьКількість заброньованихь через Інтернеть готельних 

номерівь та квитківтакожістотноь зросла(наь 38 %порівняноь 

зпопереднімроком) [22].ь 

ОкрімбронюваннячерезІнтернет,онлайн-

огляднапрямівподорожей,дослідженняь туристичних дестинаційь та закладівь 

харчування сталиь ще 

однимважливимаспектомзагальногодосвідуцифровоготуризму,ьщовимагаєзапр

овадження інноваційь у системіь інтернет-маркетингуь підприємств 

туризму.ьЗа2014–

2020рр.ьзагальнакількістьвідгуківтадумоккористувачівнаTripadvisor,однійь із 

найвідомішихь вебсторінок зь огляду подорожей,ь зросла більшь ніж 

учотирирази.ьІнтересспоживачівтуристичнихпослугдорозміщеннятадослідженн

япорадікоментарівщодоподорожейвІнтернетпідтвердивтойфакт,щоь Tripadvisor 

бувь найбільш відвідуванимь вебсайтом проь подорожі таь туризм усвітіь в 

січніь 2021 р.ь На сучасномуь етапі вебсторінки,ь 

соціальнімережівідіграютьважливурольутуристичнійгалузі,оскількиспоживачіт

уристичнихпослугвикористовуютьціплатформидляобмінуонлайн-

контентом,пов’язанимізплануваннямтареалізацієюпоїздок.ьТимчасомтуристичн

іпідприємствавикористовуютьїхякмаркетинговийінструмент,пропонуючиь 

місцявідпочинкутарекламуючи туристичніпродукти.ь 

 

2.2.ьВизначення іь оцінка впливуь зовнішніх таь внутрішніх 

факторівь на туристичнийь ринок 

 

Зь метою оцінкиь діяльності туристичноїь галузі важливоь встановити 

впливь туризму наь стан економікиь нашої держави.ь За основуь бралися 

показникиь обсягу ВВПь держави таь кількість прибулих,ь виїзних таь 

внутрішніх туристів.ь 

Для емпіричногоь дослідження ринкуь туристичних послугь застосовано  

комп’ютернуь програму Econometric Views. Використовувалисяь квартальні 

даніь за періодь 2011 – 2019ь рр. зь джерел Державногоь комітету 



статистики,ьМіжнародної службиь туризму іь курортів, Міністерстваь 

культури іь туризму Україниь (Додаток А).ь Всі показникиь очищувалися відь 

сезонності таь для покращенняь статистичних характеристикь показника 

прологарифмовані.ь 

На першомуь етапі дослідженняь проаналізуємо впливь туризму наь 

створення ВВП.ь Взаємну причинністьь між двомаь показниками визначаємоь 

за допомогоюь тесту Гренджера.ь 

Таблиця 2.ь1 

Результатиь тесту Гренджераь на виявленняь впливу наь ВВП 

показниківь туризму 
Гіпотезаь Кількість 

випадківь 

Ф-

Статистичнеь 

Ймовірність 

VNT_SA неь впливає наь GDP_SA 

GDP_SA не впливаєь на VNT_SA 

29ь 0,12561ь 

0,27486ь 

0,88254ь 

0,76204ь 

VT_SA не впливаєь на GDP_SA 

GDP_SA неь впливає наVT_SA 
29ь 2,07890ь 

3,99604ь 

0,14701ь 

0,03177ь 

VZT_SA не впливаєь на GDP_SA 

GDP_SA неь впливає наь VZT_SA 
29 0,ь32933 

0,ь22186 

0,ь72261 

0,ь80265 

За:ь власні розрахункиь 

де, VNT_SA – внутрішнійь туризм 

VT_SA – виїзнийь туризм 

VZT_SA – в’їзнийь туризм 

GDP_SA – ВВПь 

Таким чином,ь на основіь результатів, наведенихь вище, можемоь 

зробити наступніь висновки: 

1. Обсягь туристів, якіь виїжджають заь кордон, впливаєь на ВВПь і 

спостерігаємоь зворотну залежністьь між виїзнимь ВВП іь виїзним туризмом,ь 

оскільки обидвіь нульові гіпотезиь можна відкинутиь на рівніь статистичної 

значущостіь 1%. 

2. Обсягь ВВП неь впливає наь внутрішні потокиь туристів вь країні, 

оскількиь не можемоь відкинути нульовуь гіпотезу.  

3. Міжь економічним станомь країни (ВВП)ь і кількістюь прибулих 



туристівь не існуєь залежності, оскількиь неможливо відкинутиь нульову 

гіпотезуь та існуютьь більш важливіь фактори якіь впливають наь показник  

прибуттяь міжнародних туристів:ь  унікальний клімат;ь багата культурнаь 

спадщина; політичнеь становище вь середині країни;ь легкість/важкістьь 

відкриття візь і вирішенняь  документальних  проблем;ь розташування міжна-

роднихь центрів туризму;ь   галузева структураь туристичного сектораь країни. 

Наь розвиток туристичногоь ринку впливаютьь безліч факторів,ь які 

формуютьсяь у двіь групи : факториь зовнішнього іь внутрішнього впливу,ь які 

вь свою чергуь діляться наь групи чинників.ь Основні показники,ь які маютьь 

кількісний характер,ь зображені наь рис. 2.ь4 іь 2.5.ь 

Для проведенняь емпіричного дослідженняь я використалаь такі показ-

ники:ь внутрішні чинникиь (інфраструктура, транспортніь перевезення 

(автомобільні),ь доходи населення,ь витрати таь заощадження населення);ь [55, 

С.ь95]; зовнішніь чинники (інвестиціїь в розвитокь туристичної галузі,ь 

видатки уряду,ь ВВП, міжнародніь кредити держави)ь 

Внутрішні фактори,ь що здійснюютьь вплив наь розвиток туристичногоь 

ринку, проілюстрованоь на рис.ь 2. 6.ь 

 
Рис. 2.ь 4.Внутрішніь фактори, щоь формують ринокь туристичних послугь 

За: складеноь автором 

 

Зовнішніь фактори, щоь здійснюють впливь на розвитокь туристичного 

ринку,ь проілюстровано наь рис. 2.ь5. 

 
Внутрішні фактори 

Якість 
життя 

Рівень 
соціально-
економічного 
розвитку 

Політична 
ситуація 



 
 

Рис.ь 2.5.ь Зовнішні фактори,ь що формуютьь ринок туристичнихь послуг За:ь[ 

За: складеноь автором 
 

Візуальноь показники неь виглядають стаціонарними.ь Для 

ґрунтовнішогоь вивчення вихіднихь даних наь стаціонарність яь  використала 

тесть ADF[81,ь с.16].ь 

Проведемо тестиь на стаціонарністьь ADF квартальнихь даних дляь 

зовнішнього боргу.ь Результати тестівь узагальнені наведеніь у табл.ь 2.10.ь 

Значення показників:ь CREDIT_SA – міжнародні кредитиь держави; 

GDP_SA – ВВП;ь INF_SA – інфраструктура; INVESTMEN_SA – інвестиціїь в 

розвитокь туризму; TRAN_SA – транспорт;ь VNT_SA – внутрішній туризм;ь 

VT_SA – виїзний туризм;ь VUDAT_SA – видатки урядуь на розвитокь 

туризму; VZT_SA – в’їзнийь туризм; ZAOV_SA – витратиь і заощадженняь 

населення; DN_SA – доходиь населення. 

Таблицяь 2.2ь 

Результати Тестуь ADF наь стаціонарність показниківь 

 Рівні Першіь різниці Другіь різниці 

CREDIT_SA 4.ь759 5,ь749 7,ь504 

GDP_SA 1,ь247*** 6,ь237 9,ь805 

INF_SA 0,ь534*** 4,ь261* 8,ь231 

INVESTMEN_SA 3,ь61*** 3,ь701** 7,ь007 

Зовнішні 
фактори 

Участь 
держави у 
міжнародних 
організаціях 

Економічна 
та політична 
стабільність 

держави 
 

Характер 
міжнародних 

відносин 
 



TRAN_SA 4.ь010** 5,ь330 9,ь223 

VNT_SA 1.ь350*** 3,ь789** 7,ь541 

VT_SA 1.ь724*** 3,ь11** 6,ь23 

VUDAT_SA 2,ь695*** 3,ь552** 7.ь585 

VZT_SA 1,ь707*** 5.ь433 10,ь049 

ZAOV_SA 1,ь749*** 4,ь721 5,ь861 

DN_SA 3/373** 5,ь308 7,ь060 

За:ь власні розрахункиь 
Примітка:  Туть і даліь в дужкахь подано t-статистику зь вказанням рівняь 

статистичної значущостіь (* – 1%,  **– 5ь%, ***–10%) 
 

Аналізуючиь отримані тестовіь результати можнаь зробити такіь 

висновки: 

- нестаціонарністьь показників дляь всіх випадківь простежується уь 

одному показникуь – міжнародні кредити;ь 

- для іншихь показників нульовуь гіпотезу проь нестаціонарність можнаь 

відкинути наь рівні 10ь%, окрім транспортуь і доходівь населення – 5ь% у 

рівнях;ь 

- у першихь різницях гіпотезуь про нестаціонарністьь можна відкинутиь 

для показниківь інфраструктури – 1ь%, інвестиції - 5ь%, внутрішній туризм,ь 

виїзний туризмь і видаткиь уряду – 5ь%.  

-  у другихь різницях уь всіх показниківь гіпотезу проь нестаціонарність 

неь можнавідкинути,оскількиь отримані значенняь є вищимиь від критичнихь 

значень. Результатиь тесту ADF означають, щоь для регресійногоь аналізу 

потрібноь використовуватирізниці показників,ь які відповідаютьь припущенню 

стаціонарності.ь 

Для того,ь щоб визначити,ь які зь факторів зовнішньогоь і внутрішньогоь 

середовища впливаютьь на виїзнийь туризм необхідноь провести тесть 

Гренджера, яь використовувала квартальніь дані іь 2 лаг.ь 

 

 

 



 

 

 Таблиця 2.ь3 

Рультатиь тесту Гренджераь для виїзногоь туризму 
Гіпотезаь Ф-Статистичнеь Ймовірність Висновкиь 

CREDIT_SA не впливаєь на VT_SA 1.ь54648 0.ь23269 Гіпотезуь можна 
відкинутиь 

DN_SA не впливаєь на VT_SA 4.ь94953 0.ь01546 Гіпотезуь можна 
відкинутиь 

GDP_SA не впливаєь на VT_SA 3.ь99604 0.ь03177 Гіпотезуь можна 
відкинутиь 

INF_SA не впливаєь на VT_SA 0.ь67644 0.ь51749 Гіпотезуь можна 
відкинутиь 

INVESTMENT_SA не впливаєь на VT_SA 3.ь00547 0.ь06766 Гіпотезуь можна 
відкинутиь 

TRAN_SA не впливаєь на VT_SA 1.ь32791 0.ь28309 Гіпотезуь можна 
відкинутиь 

VUDAT_SA не впливаєь на VT_SA 1.ь71347 0.ь20074 Гіпотезуь можна 
відкинутиь 

ZAOV_SA не впливаєь на VT_SA 8.ь90464 0.ь00120 Гіпотезуь можна 
відкинутиь 

За: власніь розрахунки 

Підсумовуючиь вищезазначене можнаь зробити висновки,ь що наь 

виїзний туризмь впливають усіь з переліченихь показників зовнішньогоь і 

внутрішньогоь середовища ринкуь туристичних послугь України. Наь основі 

цьогоь проведемо регресійнийь аналіз дляь виявлення впливуь цих показниківь 

на виїзнийь туризм. Дляь цього використаємоь формулу: 

VT_SA=5,ь14– 0,ь01CREDIT_SA–0,16DN_SA+0,ь08GDP_SA 

+0,48INF_SA–0,ь16INVESTMENT_SA+0,33ь 

TRAN_SA+0,29VUDAT_SA+0,ь11ZAOV_SA           (2.1)ь 

Статистика Дарбінаь―Уотсона свідчитьь про присутнійь зв'язок 

показників,ь оскільки коефіцієнть становить 1,ь5. Такожь коефіцієнт 

детермінаціїь виглядає практичноь ідеально – 0,ь9 таь детермінації показує,ь 

що включеніь змінні пояснюютьь динаміки виїзногоь туризму.  

Зь наведених результатівь можна зробитиь висновок, щоь існує прямаь 

залежність міжь виїзним туризмомь та ВВП,ь інфраструктурою, 

транспортнимиь перевезеннями таь заощадженнями населення,ь тобто приь 

збільшенні одногоь з цихь показників обсягь виїзного туризмуь збільшується. 

Приь збільшенні кількостіь заощаджень населенняь на 1ь обсяг 



виїзногоьтуризму збільшуєтьсяь на 0,ь11. 

Показникиь міжнародні кредити,ь дохід населення,ь інвестиції вь 

розвиток туризмуь мають оберненуь залежність: приь збільшенні одногоь з 

показниківь обсяг виїзногоь туризму зменшується.ь При збільшенніь кількості 

інвестиційь в розвитокь українського туризмуь на 1ь кількість виїзнихь 

туристів зменшитьсяь на 0,ь16. Зь огляду наь те, щоь не зіь всіма показникамиь 

простежується причинністьь зв’язків, тоь регресію слідь виконувати зь тими 

показниками,ь які маютьь вплив наь виїзний туризм.ь 

 Серед факторівь внутрішнього середовищаь це: заощадженняь населення, 

транспортніь перевезення, інфраструктура.ь  А середь зовнішнього 

середовищаь це єь кредити держави.ь На кількістьь приїжджих туристівь не 

впливаєь ВВП держави,ь видатки уряду,ь інвестиції, доходиь населення. 

Таблицяь 2.4ь 

Результати тестуь Гренджера дляь в’їзного туризмуь 
Гіпотеза Ф-Статистичнне Ймовірність

ь 
Висновки 

VUDAT_SA неь впливає наь 
VZT_SA 

0.44890ь 0.64337ь Гіпотезу неь можна 
відкинутиь 

ZAOV_SA не впливаєь на 
VZT_SA 

0.ь77814 0.ь47007 Гіпотезуь можна 
відкинутиь 

TRAN_SA не впливаєь на 
VZT_SA 

2.ь45131 0.ь10663 Гіпотезуь можна 
відкинутиь 

CREDIT_SA не впливаєь на 
VZT_SA 

4.ь83855 0.ь01674 Гіпотезуь можна 
відкинутиь 

INVESTMENT_SA не 
впливаєь на VZT_SA 

0.ь46253 0.ь63497 Гіпотезуь не можнаь 
відкинути 

GDP_SA неь впливає наь 
VZT_SA 

0.22186ь 0.80265ь Гіпотезу неь можна 
відкинутиь 

DN_SA не впливаєь на 
VZT_SA 

0.ь11352 0.ь89314 Гіпотезуь не можнаь 
відкинути 

INF_SA неь впливає наь 
VZT_SA 

0.72069ь 0.49625ь Гіпотезу можнаь 
відкинути 

За:ь власні розрахункиь 

 

На основіь цього проведемоь регресійний аналізь для виявленняь впливу 

цихь показників наь в’їзний  туризм.ь  Для цьогоь використаємо формулу:ь 

VZT_SA=4,01ь +0,41ь ZAOV_SA+0,95ь TRAN_SA+0,98ь INF_SA 

–0,01REDIT_SA                     (2.ь2) 



Статистикаь Дарбіна-Уотсонаь свідчить проь присутній зв'язокь 

показників, оскількиь коефіцієнт становитьь 1,6,ь коефіцієнт детермінаціїь є 

доситьь високим – 0,ь9, щоь означає істотнийь вплив  данихь на в’їзнийь 

туризм. 

Оскількиь всі коефіцієнтиь є додатними,ь окрім міжнароднихь кредитів, 

тоь залежність міжь показниками єь прямою. Тобто,ь при збільшенніь 

заощаджень наь 1 кількістьь туристів зь збільшується наь0,41,ь при 

збільшенніь транспортних перевезеньь виїзний туризмь збільшується наь 0,96.ь 

Якщо покращитьсяь інфраструктура наь 1, тоь кількість бажаючихь відвідати 

Українуь збільшиться наь 0,97.ь Проте, якщоь кредити наданіь Україні 

збільшатьсяь на 1,ь то кількістьь туристів зменшитьсяь на 0,ь01. 

Таблицяь 2.5ь 

Результати тестуь Гренджера дляь внутрішнього туризмуь 
Гіпотеза Ф-

Статистичне 
Ймовірність

ь 
Висновки 

VUDAT_SA неь впливає наь 
VNT_SA 

0.90637ь 0.14902ь Гіпотезу можнаь 
відкинути 

ZAOV_SA неь впливає наь 
VNT_SA 

2.54530ь 0.58640ь Гіпотезу можнаь 
відкинути 

TRAN_SA неь впливає наь 
VNT_SA 

0.13609ь 0.87341ь Гіпотезу неь можна 
відкинутиь 

CREDIT_SA не впливаєь на 
VNT_SA 

0.ь60705 1.ь22050 Гіпотезуь не  
можнаь відкинути 

INVESTMENT_SA неь впливає 
наь VNT_SA 

1.59712ь 0.55782ь Гіпотезу можнаь 
відкинути 

GDP_SA неь впливає наь VNT_SA 1.27485ь 0.76204ь Гіпотезу можнаь 
відкинути 

DN_SA неь впливає наь VNT_SA 3.58319ь 0.04283ь Гіпотезу можнаь 
відкинути 

INF_SA неь впливає наь VNT_SA 0.79565ь 0.46238ь Гіпотезу можнаь 
відкинути 

За:ь власні розрахункиь 

Отже, середь внутрішніх факторівь на розвитокь внутрішнього туризмуь 

мають заощадженняь населення, доходиь населення таь розвиток 

інфраструктури.ь Серед зовнішніхь факторів цеь видатки урядуь на розвитокь 

туризму, інвестиції,ь ВВП.  Наь основі цихь даних можемоь провести 

регресійнеь рівняння, якеь буде матиь вигляд: 

VNT_SA=90,ь27+3,ь39DN_SA+ 1,89GDP_SA+8,ь41 INF_SA+ 

0,ь85INVESTMENT_SA + 2,92VUDAT_SA+ 0,ь091ZAOV_SA 



Аналізуючи дані,ь які поданіь у табл.ь 2.11ь слід сказати,ь що існуєь 

тісний зв'язокь між показникамиь (Durbin-Watson 1,6),ь та показникь 

детермінації - 0,ь7 означаєь вплив показниківь один наь одного. Оскількиь 

спостерігаємо додатніь значення коефіцієнтівь то існуєь пряма залежністьь між 

ними.ь  Таким чином,ь можемо зробитиь висновки, щоь на внутрішнійь туризм 

впливаютьь такі факториь внутрішнього середовища:ь 

- при збільшеніь доходів населенняь кількість охочихь подорожувати вь 

країні зростаєь на 3,ь39; 

- якщоь поліпшується економічнийь стан державиь (збільшення ВВПь до 

1),ь тоді кількістьь туристів збільшуєтьсяь на 1,ь89; 

- якщоь покращується інфраструктураь туристичної базиь до 1ь – 

подорожі зростаютьь на 8,ь41; 

- якщоь розмір заощадженьь населення збільшуєтьсяь на 1ь–збільшується 

кількістьь туристів наь 0,09.ь 

Фактори зовнішньогоь впливу маютьь менше значенняь на функ-

ціонуванняь внутрішнього ринкуь туристичних послуг,ь проте збільшенняь 

інвестицій іь видатків урядуь на 1ь відповідно супроводжуватимутьсяь 

зростанням внутрішніхь туристів наь 0.85ь та 2.ь92 відповідно.ь 

Підсумовуючи зазначенеь вище, можнаь зробити висновок,ь що факториь 

зовнішнього таь внутрішнього середовищаь істотно впливаютьь на 

формуванняь і функціонуванняь туристичних потоків.ь Проте, слідь зазначити, 

фактори,ь які досліджувалисьь не завждиь здійснювали впливь на туристичніь 

потоки, таь залежність міжь ними неь завжди однакова.ь 

 

2.3.ь Комплексний аналізь співпраці Україниь і Європейськогоь 

Союзу уь галузі туризмуь 

 

Міжнародне співробітництвоь в туристськійь сфері здійснюєтьсяь на 

основіь двосторонніх іь багатосторонніх міжурядовихь угод проь співро-

бітництво вь сфері туризму.ь Укладаються вониь з метоюь розширення 

дружніхь зв’язків міжь народами іь сприяння національнихь урядів 



співробітництвуь в сферіь туризму. Урядиь в угодіь заявляють проь те, щоь 

будуть підтримуватиь і розвиватиь туристські зв’язки,ь зобов’язуються 

сприятиь технічному співробітництвуь за допомогоюь обміну новимиь 

технологіями міжь туристськими організаціямиь своїх країн,ь надавати 

допомогуь в професійнійь підготовці туристськихь кадрів, аь також обмінуь 

експертами, вченимиь і журналістами,ь що працюютьь у туристськійь сфері.  

Середь структурних елементівь світового ринкуь послуг важливеь місце 

займаєь туризм якь багатостороннє явище,ь що поєднуєь економічні, 

соціальні,ь культурні таь екологічні аспекти,ь має невичерпнийь потенціал 

дляь постійного прогресу,ь тісно взаємодієь з багатьмаь галузями економіки,ь 

зумовлюючи йогоь провідне місцеь у соціально-економічному життіь країн іь 

народів. Вінь є найдинамічнішоюь галуззю уь світі, чинникомь економічного 

таь культурного розвитку,ь захисту навколишньогоь середовища таь історико-

культурноїь спадщини, взаєморозумінняь між народами,ь миру, дотриманняь 

прав людиниь та основнихь свобод безь різниці уь расі, статі,ь мові таь релігії. 

Виконуючиь значні функціїь на міжнародномуь рівні, туризмь потребує іь 

відповідно наднаціональногоь регулювання.  

Державнаь служба туризмуь і курортівь приділяє великуь увагу розвиткуь 

співробітництва зь Європейським Союзомь (ЄС) зь огляду наь можливості 

просуванняь національного туристичногоь продукту наь європейському 

ринку,ь залучення доь інформаційного простору,ь передового досвідуь 

організації туристичноїь діяльності, посиленняь євроінтеграційних процесівь у 

нашійь державі. Аджеь за своїмь туристично-рекреаційнимь потенціалом 

Українаь має всіь можливості статиь одним зь провідних європейськихь 

туристичних центрів.ь 

Членство вь ЄС відкриваєь великі можливостіь використання органі-

заційно-фінансових механізмівь цього органуь для підвищенняь економічної 

ефективностіь національної туристичноїь галузі. Зважаючиь на це,ь через 

спеціальнеь представництво Україниь при ЄСь туристичним відомствомь 

України поданоь заявку щодоь включення Україниь у перспективніь програми 

співробітництваь у сферіь туризму, зокремаь фінансової таь технічної 



допомоги,ь а такожь інвестиційні проектиь ЄС. Цеь якісно вплинулоь б наь 

розбудову туристичноїь галузі України,ь сприяло бь соціально-економічномуь 

та культурномуь розвитку нашоїь держави. 

Туристичнийь сектор Україниь характеризується активнимиь привати-

заційними процесами:ь приватизовані практичноь всі державніь підприємства 

шляхомь корпоратизації таь створення акціонернихь товариств якь в 

готельномуь господарстві, такь і підприємствахь харчування. Спостерігаєтьсяь 

тенденція досягненняь 100% рівняь приватизації. Це,ь в своюь чергу, створюєь 

передумови дляь розвитку малогоь та середньогоь підприємництва вь галузі 

туризму,ь враховуючи зростанняь кількості малихь готелів, фермерськихь 

господарств, щоь займаються сільськимь туризмом, тощо.ь 

Зазначені заходиь сприяють розвиткуь та диверсифікаціїь ринку послугь в 

Україні,ь максимальному задоволеннюь потреб споживачівь щодо турис-

тичногоь обслуговування. 

Дляь удосконалення законодавчоїь та нормативно-правової базиь сфери 

туризму,ь розробки відповіднихь стандартів, системь класифікації таь 

сертифікації готелівь та іншихь закладів розміщенняь в Україніь вивчається 

відповіднийь міжнародний досвід,ь а такожь існуюча законодавчаь база рядуь 

країн ЄС.ь 

З метоюь ознайомлення зь прогресивним досвідомь і новітнімиь техно-

логіями уь сфері туризмуь та готельногоь господарства, долученняь до 

міжнароднихь стандартів якостіь туристичного обслуговування,ь що існуютьь 

у світовому,ь в томуь числі європейському,ь туристичному бізнесі,ь у м.ь Києві 

щорокуь проводиться рядь міжнародних виставковихь і науково-практичних 

заходів,ь таких якь Міжнародний турсалонь “Україна”, щоь проходить підь 

егідою Держтуризмкурортівь та заь підтримки Всесвітньоїь туристської 

організації,ь Міжнародна конференціяь готелів іь рестораторів “Індустріяь 

гостинності” тощо.ь 

Розбудовується договірно-правова базаь двостороннього співробітництваь 

з країнамиь ЄС. Наь теперішній чась укладено 12ь міжнародних угодь про 

співробітництвоь в галузіь туризму зь державами-членамиь ЄС [31].ь 



На сьогоднішнійь день Українаь розвиває міжнароднеь туристичне 

співробітництвоь у рамкахь ЮНВТО, СНД,ь організації Чорноморськогоь 

економічного співробітництваь (ОЧЕС), Центрально-Європейської ініціативиь 

(ЦЄІ), співпрацюєь з Європейськимь Союзом, Радоюь Європи, Радоюь держав 

Балтійськогоь моря, ГУАМь тощо.  

Стратегічноюь метою співпраціь є:  

- створенняь єдиного туристичногоь простору якь зони вільноїь торгівлі 

туристичнимиь послугами таь свободи туристичногоь руху; 

-  ефективнеь використання туристично-рекреаційного потенціалуь для 

інтенсифікаціїь туристичних потоків;ь 

- розробка спільногоь конкурентоспроможного туристичногоь продукту 

країн-учасниць (зокрема,ь міжнародних туристичнихь маршрутів “Туризмь по 

Шовковомуь шляху”, поь рекреаційних зонахь Чорноморського узбережжя,ь 

річок Дунайь та Дніпро),ь спільне просуванняь турпродукту наь міжнародному 

ринку;ь 

- підвищення економічноїь ефективності туризмуь як передумовиь 

соціально-економічногоь розвитку країнь та активізаціїь цивілізаційно-

комунікаційнихь зв’язків.  

Отже,ь можна стверджувати,ь що вь результаті активноїь державної 

політикиь та узгодженихь дій усіхь органів державноїь та місцевоїь влади зь 

розвитку туризму,ь зокрема вь міжнародних транспортнихь коридорах,  

сприйняттяь міжнародного туризмуь як засобуь інтеграції уь світовий таь 

європейський простір,ь а такожь як формиь розвитку інтеграційнихь 

комунікацій туризмь стане потужноюь індустрією.  

Туристичнийь обмін Україниь з країнамиь Євросоюзу відіграєь досить 

важливуь роль уь розвитку туристичноїь галузі держави.ь Туристичні потокиь 

з країнь ЄС уь структурі туризмуь займають другеь місце післяь держав СНД.ь 

Так,  частка,ь яка припадаєь на в’їзнийь туризм зь Європи протягомь останніх 

5ь років становитьь 30 – 35ь%, а виїзнийь – 39-44ь % [63, с.ь19]. 

Слідь звернути увагу,ь що виїзнийь туризм переважаєь над в’їзним,ь така 

тенденціяь супроводжується протягомь п’яти років.ь Також обсягь туристів 



зькожним рокомь збільшується : протягомь 2013 – 2019ь рр. в’їзнийь туризм  

зрісь в дваь рази, аь виїзний – 1,ь5.  

Важливимь чинником збільшенняь турпотоку зь країн ЄСь є безвізовийь 

порядок в’їздуь до Україниь громадян цихь країн, започаткованийь у 2005ь р. 

Такийь суттєвий крокь у напрямкуь лібералізації в’їздуь іноземців вь Україну, 

насамперед,ь з метоюь туризму, здійсненийь в рамкахь одного зь визначних 

іміджевихь заходів уь світі, якимь є “Євробаченняь”, значною міроюь сприяв 

збільшеннюь обсягів в’їзногоь туризму вь Україну, щоь є найбільшь 

економічно вигіднимь для національноїь економіки, надавь додаткового 

імпульсуь розвитку туристичноїь та готельноїь інфраструктури, аь також вь 

цілому зміцнивь позитивний міжнароднийь імідж нашоїь держави.  

Цейь захід носивь характер експериментуь в рамкахь планомірної таь 

системної роботиь по лібералізаціїь формальностей, пов’язанихь з 

міжнароднимиь туристичними обмінамиь України, уь тому числіь візових, 

прикордоннихь та митних,ь що проводивсяь Держтуризмкурортів спільноь з 

МЗСь та іншимиь зацікавленими міністерствамиь та відомствамиь України таь 

був спрямованийь на запровадженняь на постійнійь основі безвізовогоь 

режиму дляь громадян країн-членів ЄС.ь 

По йогоь результатах підписаноь Укази Президентаь України відь 26 

липняь 2005 р.ь № 1131/2005ь “Про встановленняь безвізового режимуь для 

громадянь держав-членівь Європейського Союзу,ь Швейцарської 

Конфедераціїь та Князівстваь Ліхтенштейн”, якимиь безвізовий режимь в’їзду 

вь Україну дляь зазначених категорійь іноземних громадянь встановлено наь 

постійній основіь на термінь перебування, щоь не перевищуєь 90 днів.ь 

Ці заходиь мають підвищитиь привабливість українськоїь туристичної 

пропозиціїь для іноземнихь туристичних фірм,ь а такожь туристів, сприятиь 

збільшенню туристичнихь потоків доь України, оптимізаціїь міжнародного 

туристичногоь співробітництва.  

Натомість,ь впродовж останніхь років доситьь гострою іь нагальною 

залишаєтьсяь проблема оформленняь віз громадянамь України, якіь з метоюь 

туризму виїжджаютьь за кордон,ь а такожь здійснення відповідноїь акредитації 



туристичнихь підприємств уь консульствах іноземнихь держав вь Україні.  

Таблицяь 2.6ь 

Структура в’їзногоь туризму зь країн Євросоюзуь 
Держа- 

виь 
Період 

2013ь 2016 2017ь 2018 2019ь 

 міс-
цеь 

млн. 
осібь 

міс-
цеь 

млн. 
осібь 

мі-
сцеь 

млн. 
осібь 

міс-
цеь 

млн. 
осібь 

міс-
цеь 

млн. 
осібь 

Польща 1ь 4,3ь 1 4,ь1 1ь 3,1ь 1 3,ь9 1ь 3,5ь 

Угор- 
щинаь 

2 2,ь2 2ь 1,7ь 2 0,ь8 2ь 1,1ь 2 0,ь9 

Словач- 
чина 

3ь 0,3ь 4 0,ь4 3ь 0,4ь 3 0,ь5 4ь 0,7ь 

Руму- 
ніяь 

5 0,ь17 3ь 0,3ь 4 0,ь3 4ь 0,3ь 3 0,ь4 

Німеч- 
чина 

4ь 0,18ь 5 0,ь1 5ь 0,4ь 5 0,ь2 5ь 0,2ь 

За: [51,ь с.162]ь 

Аналізуючи таблицю,ь слід сказати,ь що першістьь у структуріь в’їзного 

туризмуь заніміють державиь–сусіди, щоь є характернимь для ринкуь 

туристичних послугь України загалом.ь Слід звернутиь увагу, щоь туристи зь 

Польщі єь лідерами таь на їхь частку припадаєь 35 % всьогоь в’їзного 

туризму.ь 

Третій рікь поспіль стрімкоь зростають турпотокиь з країн,ь які ранішеь 

цим неь вирізнялися. Експертиь пояснюють явищеь скасуванням візовогоь 

режиму наь в’їзді доь нашої держави.ь У 2019ь р., порівняноь 2013 р.ь темп 

приростуь вiзитiв становив:ь з країнь Естонії (наь 35 %), Латвіїь (на 45ь %), 

Литви (наь 24%), Польщіь (на 39ь %), Австрії (наь 24 %), Великобританіїь (на 

41ь %), Італії (наь 30 %), Бельгіїь (на 15ь %), Франції (наь 34 %), Австріїь  ( на 

50ь%), Чехія ( 43ь%). 

Для гарантованоїь підтримки туристичнихь потоків вь Україну 

необхідноь різко активізуватиь інформаційну діяльністьь щодо  рекламуванняь 

туристичного потенціалуь  в країніь та заь кордоном. Акценть слід 

спрямуватиь на рекламуь унікальних природнокліматичнихь ресурсів, 

екскурсійнихь програм, гостинностіь населення, недорогихь послугах 



харчування,ь наявності вь достатній кількостіь екологічно-чистихь фруктів таь 

інших продуктів.ь Особлива увагуь слід зосереджуватиь на розширенніь 

екскурсійних, культурних,ь розважальних програмь і заходів.ь 

Для забезпеченняь сталого розвиткуь туристичної сфериь в умовахь 

поглиблення відносинь між Україноюь і ЄС,ь її вступомь до СОТ,ь  необхідне 

підвищенняь якості національнихь пропозицій доь рівня міжнароднихь 

стандартів іь розширення ринківь збуту.  

Наь 2019 р.ь бюджетний запить по відновленнюь фінансової підтримкиь 

розвитку туризмуь в Україніь був сформованийь на сумуь 48,0ь млн. грн.ь 

Заздалегідь погодженоь в Міністерствіь фінансів лишеь 60% запитуь – 28,8ь 

млн. грн.ь Не булиь достатньо врахованіь потреби наь фінансування 

міжнародноїь співпраці, створенняь інформаційних центрів,ь маркетингової 

діяльності,ь розвиток інфраструктуриь туризму. Дляь порівняння, бюджеть 

урядового органуь по туризмуь в країнахь Європи вь середньому складаєь 

29,3ь млн. дол.ь США [38,ь с.38].ь За кордонь з метоюь туризму щорічноь 

виїжджає 1ь % населення. Щорокуь зростає кількістьь охочих віддихнутиь за 

межамиь держави, популярнимиь залишаються країниь Євросоюзу. 

Розглянемоь структуру виїзногоь туризму вь середньому протягомь 2013 – 

2019ь рр. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис.ь 2.5.ь Структура виїзногоь туризму зь країнами Євросоюзу,ь млн. осібь 

млн. осіб; 
Польща; 

4,0825

млн. осіб; 
Угорщина; 

1,1875

млн. осіб; 
Туреччина; 

0,3125

млн. осіб; 
Словаччина; 

0,3

млн. осіб; 
Румунія; 

0,2425

Польща Угорщина Туреччина Словаччин
а Румунія

млн. осіб 4,0825 1,1875 0,3125 0,3 0,2425

Польща



За: [79]ь 

Найпотужніші потокиь виїзду, якь і раніше,ь зорієнтовані вь напрямку 

сусідніхь держав. Вартоь звернути увагу,ь що якь і уь структурі в’їзногоь 

туризму першеь місце належитьь виїзду уь напрямку Польщі,ь який щорічноь 

зростає приблизноь на 15ь %, Угорщина – 13ь%. Туристичний секторь у 

Туреччиніь зменшився наь 7%, алеь в тойь же чась з Україниь в Туреччинуь 

виїхало наь 33% більшеь у 2019ь р., ніжь у 2013ь р. Цеь пояснюється 

зменшеннямь попиту Туреччиниь серед європейців,ь проте зростаєь попит 

середь Росії таь України.  

Уь зв’язку ізь запровадженням візовогоь режиму наь 18,9ь% скоротився 

турпотікь до Словаччини,ь проте кількістьь туристів єь досить значною.ь 

Щодо іншихь держав, тоь збільшилась кількістьь охочих уь 2018 р.ь порівняно 

зь 2019 р.ь відвідати Італіюь на 49ь %, Францію наь 47 %, Німеччинаь на 35ь%, 

Великобританія наь 33% таь ін. Водночась зростають, завдякиь активній 

ринковійь політиці країн-партнерів, туристичніь потоки доь країн Східногоь 

Середземномор'я (особливоь на Кіпр).ь Проте, скоротилисяь подорожі Греціїь 

на 21,ь4%, Іспаніїь на 16,ь3%. Зь метою створенняь спільного просторуь 

європейського туризму,ь впровадження інноваційноїь моделі розвиткуь 

України якь туристичної держави,ь з оглядуь на значнийь туристичний 

потенціаль України, таь запобігання негативнимь наслідкам дляь туристичного 

співробітництваь передбачаються  такіь напрямки щодоь подальшої 

розбудовиь співпраці Україниь з державами-членами ЄСь у галузіь туризму. 

1.ь Відповідно доь Державної програмиь європейської таь 

євроатлантичної інтеграціїь України наь 2018 – 2025ь роки, передбаченоь 

створення цілісноїь ефективної системиь підготовки висококваліфікованихь 

управлінців удосконаленняь професійної підготовкиь фахівців зь метою 

формуванняь кадрового потенціалуь для забезпеченняь реалізації державноїь 

політики уь сфері європейськоїь та євроатлантичноїь інтеграції, створенняь 

передумов дляь набуття Україноюь членства  вь Європейському Союзуь та 

НАТО,ь що сприялоь б, насамперед,ь покращення діяльностіь по захистуь прав 

українськихь та іноземнихь споживачів туристичнихь послуг, 



наближенняьУкраїни доь світових стандартівь туристичного обслуговування.ь 

2. Лібералізаціяь прикордонних іь митних формальностейь для туристів,ь 

які здійснюютьь подорожі міжь Україною таь державами-членамиь ЄС, щоь є 

дляь України генеруючимиь туристичними ринками.ь 

3. Сприянняь з бокуь відповідних структурь ЄС таь держав-членівь ЄС 

щодоь приведення якостіь туристичних послугь до міжнароднихь стандартів, 

гармонізаціїь системи стандартизаціїь та сертифікаціїь підприємств турис-

тичної,ь готельної таь курортної сфери,ь що надаютьь послуги розміщенняь та 

харчуванняь в Україні,ь з відповіднимиь директивами ЄС.ь 

4. Зь метою розширенняь туристичного співробітництваь з державами-

членами ЄС,ь диверсифікації туристичноїь пропозиції, підвищенняь 

конкурентоспроможності українськогоь турпродукту сприянняь з бокуь ЄС 

щодоь залучення інвестиційь до розбудовиь туристичної таь курортної інфа-

структуриь українського туризму,ь в томуь числі транскордонної,ь а такожь 

створення корпоративнихь турпродуктів (особливоь міжнародних маршрутівь 

по транскордоннихь територіях) таь їх ефективногоь маркетингу наь 

європейському таь світовому ринках.ь 

5. Наданняь фінансової таь технічної допомогиь з бокуь ЄСу 

туристичнійь та курортнійь галузі Україниь щодо реалізаціїь пріоритетних 

проектівь розвитку туризмуь в Україні,ь у томуь числі наь регіональному 

рівні,ь у галузіь сільського зеленогоь туризму, малогоь та середньогоь 

туристичного бізнесу,ь транскордонного співробітництва,ь розбудови 

інфраструктуриь туризму впродовжь транспортних коридорів,ь а такожь 

інформаційно-рекламногоь забезпечення туристичноїь діяльності, прикладнихь 

досліджень туристичноїь сфери, популяризаціїь позитивного туристичногоь 

іміджу Україниь в світі.ь 

Необхідно проводитиь в Україніь міжнародні спеціалізованіь семінари, 

конференціїь з залученнямь вітчизняних таь іноземних організаційь для 

вивченняь передового досвідуь організації туристичноїь діяльності, освоєнняь 

туристичних ринків,ь визначення перспективь розвитку новітніхь технологій 

наданняь туристичних послуг,ь у т.ьч. маркетингових,ь формування 



туристичноїь стратегії таь стандартів обслуговування,ь а такожь брати участьь 

у відповіднихь заходах заь кордоном. 

Уь цьому зв’язкуь налагодити системуь обміну досвідомь на постійнійь 

основі зь відповідними структурамиь ЄС, аь також державнихь органів поь 

туризму країн-членів ЄСь щодо законодавчогоь та організаційногоь 

забезпечення високопродуктивноїь туристичної діяльності,ь зокрема адаптаціїь 

національного законодавстваь в галузіь туризму доь відповідних Директивь 

ЄС, організаціїь системи сертифікаціїь в сферіь туризму, процедуриь 

впровадження міжнароднихь стандартів якостіь туристичних послуг.ь 

6. Сприянняь з бокуь ЄС уь створенні системиь підготовки таь 

підвищення кваліфікаціїь туристичних кадрівь України (державнихь 

службовців, працівниківь туристичних підприємствь і готельнихь господарств, 

курортнихь установ, науковцівь і викладачівь туристичних навчальнихь 

закладів) черезь проходження відповідногоь навчання іь стажування уь 

спеціалізованих навчальнихь закладах держав-членів ЄС.ь Врахування 

відповіднихь потреб Держтуризмкурортівь в ходіь реалізації Державноїь 

програми навчанняь та перепідготовкиь фахівців уь сфері європейськоїь і 

євроатлантичноїь інтеграції України,ь а такожь при залученніь технічної 

допомогиь на впровадженняь проектів зь адміністративного забезпеченняь 

туристичної галузіь України, формуванняь високопрофесійних фахівцівь 

туристичної сфериь за напрямомь євроінтеграції, вь тому числіь в апаратіь 

Держтуризмкурортів. 

Враховуючиь масштабність євроінтеграційноїь діяльності вь галузі 

туризму,ь доцільно передбачитиь збільшення чисельностіь відповідних 

працівників,ь у томуь числі тих,ь які вільноь володіють іноземнимиь мовами, 

таь формування відповіднихь структурних підрозділівь з питаньь 

євроінтеграції центральнихь і місцевихь органів виконавчоїь влади вь галузі 

туризму,ь а такожь забезпечення структурнихь підрозділів зь питань 

євроінтеграціїь необхідною оргтехнікоюь та засобамиь зв’язку, враховуючиь 

доступ доь мережі Інтернет,ь та створенняь відповідних бібліотек.ь 

7. Вдосконаленняь системи забезпеченняь фінансування євро-



інтеграційноїь діяльності уь галузі туризму,ь передбачивши прийняттяь 

бюджетної програмиь “Забезпечення міжнародноїь діяльності Державноїь 

служби туризмуь і курортівь”, зокрема видаткиь на: 

- адаптаціюь законодавства Україниь у сферіь туризму доь директив іь 

стандартів ЄС;ь 

- розбудову інституційнихь зв’язків зь державами-членамиь ЄС; 

- здійсненняь підготовки кадрівь з питаньь євроінтеграції центральнихь і 

місцевихь органів виконавчоїь влади вь сфері туризму,ь враховуючи навчанняь 

та стажуванняь у спеціалізованихь навчальних закладахь держав-членівь ЄС; 

- проведенняь в Україніь міжнародних спеціалізованихь семінарів, 

конференційь з залученнямь вітчизняних таь іноземних організаційь для 

вивченняь передового досвідуь організації туризму,ь участь уь відповідних 

заходахь за кордоном;ь 

- створення системиь пропагування іміджуь України якь туристичної 

держави,ь ефективного маркетингуь українського туристичногоь продукту наь 

європейському ринку;ь 

- інтеграцію інформаційноїь системи туристичноїь галузі Україниь до 

відповіднихь мереж ЄС.ь 

8. Зь метою забезпеченняь міжвідомчої координаціїь євроінтеграційної 

діяльності,ь узгодження їїь бюджетного фінансування,ь а такожь оптимізації 

механізмівь використання міжнародноїь технічної допомогиь створення 

міжвідомчоїь Робочої групиь з євроінтеграції,ь передбачивши 

функціонуванняь підгруп заь тематичними напрямками,ь зокрема туризмуь 

[68]. 

Поглибленняь міжнародного поділуь праці таь посилення водночась 

економічних, виробничихь і культурнихь зв’язків наь всіх рівняхь — від 

міждержавногоь до міжсуб’єктного,ь а такожь між громадянамиь зумовлюють 

стабільноь стійкий розвитокь у світіь інтеграційних комунікаційь та 

пов’язанихь із забезпеченнямь просторового переміщенняь товарів іь фізичних 

осібь галузей. Найважливішимиь з нихь є транспортнаь та туристичнаь галузі, 

якіь певною міроюь є взаємопов’язанимиь та взаємодоповнюючими.ь 



Аналізуючи перспективиь розвитку туристичноїь індустрії вь Україні наь 

наступні десятьь років, першь за все,ь необхідно підкреслити,ь що сучаснийь 

туризм – цеь та сфераь економіки іь життєдіяльності суспільстваь в цілому,ь 

яка вь тій чиь іншій міріь інтегрує практичноь всі галузі.ь Саме цеь і визначаєь 

одне зь перших місць,ь яке займаєь туризм уь світовій економіці.ь Саме цейь 

фактор повинень стати головнимь у формуванніь нового державногоь підходу 

доь туризму якь тієї галузі,ь пріоритетний розвитокь якої можеь позитивно 

вплинутиь на економічнийь і соціальнийь стан країни.ь 

Нарощування темпівь та підвищенняь ефективності роботиь підприємств 

сфериь туризму, становленняь туристичної галузіь як однієїь з провіднихь 

галузей вітчизняноїь економіки стримуєтьсяь невирішеністю низкиь питань, 

розв'язанняь яких потребуєь державного регулюванняь та підтримкиь 

виконавчих органівь влади. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



РОЗДІЛь 3 

ОБҐРУНТУВАННЯь СТРАТЕГІЇ РОЗВИТКУь ТА ПРІОРИТЕТНИХь 

НАПРЯМІВ СПІВРОБІТНИЦТВАь В ТУРИСТИЧНІЙь ГАЛУЗІ Зь 

КРАЇНАМИ ЄСь 

3.1.ь Міжнародний туризмь як засібь інтеграції Україниь у європейськийь 

простір 

Значнеь вплив наь розвиток туризмуь зазнала глобалізаціяь світової 

економіки.ь Світове господарствоь активно розвивалосяь з 1990-х доь початку 

21ь ст. Зростанняь попиту наь туристичні послугиь призвело доь жорсткої 

конкуренціїь у туристичнійь торгівлі таь готельній індустріїь та поширенняь 

багатьох наднаціональнихь компаній. Широкеь використання новихь 

технологічних рішень,ь а такожь продаж іншихь сучасних транспортнихь 

засобів, комп'ютернихь систем бронюванняь та бронювання,ь маршрутів 

подорожейь чи сучаснихь сервісних маршрутівь призвели доь появи 

міжнародногоь явища масовогоь туризму підь назвою «технічнийь туризм». 

Туризмь розкриває характеристикиь масового туристичногоь продукту, 

включаючиь стандартизацію таь масове виробництво,ь спеціалізовані таь 

диверсифіковані послуги,ь а такожь сучасний продажь та рекламу,ь які 

зазвичайь є віртуальними.ь Про рольь та значенняь туризму наь регіональному 

таь міжнародному рівняхь можна судитиь за кількістюь туристичних 

маршрутів,ь кількістю робочихь місць уь туризмі таь суміжних галузях,ь сумою 

валютнихь надходжень. Дляь багатьох країнь міжнародний туризмь став 

найприбутковішоюь галуззю економіки,ь а йогоь надходження єь важливою 

частиноюь національного бюджетуь (заповідних територій),ь що покращуєь 

якість життяь корінних народівь та туристичніь послуги [24,ь с.17].ь 

За данимиь Національної туристичноїь адміністрації України,ь на цюь 

галузь припадаєь 10% світовогоь ВВП, близькоь 35% світовоїь торгівлі 

послугамиь та майжеь 11% світовихь інвестицій. Розвитокь співпраці зь 

Європейським Союзомь базується наь наступних документах.ь 



 

Рис. 3.ь1. Розвитокь співпраці Україниь з ЄСь 
За: складеноь автором 

Заь останні рокиь доходи відь міжнародного туризмуь зросли вь 

середньому наь 9%, щоь випереджає аналогічніь експортні показникиь цих 

провіднихь світових торговихь компаній. 

Заь останні рокиь в керівнихь документах, прийнятихь урядами всіхь 

рівнів уь сфері туризму,ь визначено дваь основних напрямкиь та відповідноь 

визначено ціліь розвитку туристичноїь галузі України:ь 

1) Туризмь стає високоприбутковоюь галуззю економіки;ь 

2) По-друге, сформуватиь вітчизняний туристичнийь продукт, 

Стратегії інтеграції України до Європейського Союзу 

Програма інтеграції України до Європейського союзу 

Державною програмою підготовки, перепідготовки та підвищення 
кваліфікації фахівців у сфері європейської та євроатлантичної інтеграції 

України  

Постановою Кабінету Міністрів України про додаткові заходи щодо 
посилення роботи з адаптації законодавства України до законодавства 

Європейського Союзу” 

Рекомендації за підсумками парламентських слухань з питань реалізації 
державної політики інтеграції України до Європейського Союзу 

Розпорядженнями Про першочергові заходи з виконання Угоди про 
партнерство та співробітництво між Україною та Європейськими 

Співтовариствами і удосконалення інституційного забезпечення діяльності 
органів виконавчої влади у сфері європейської інтеграції 

Заходи щодо реалізації пріоритетних положень Програми інтеграції 
України до Європейського Союзу  

Державною програмою інформування громадськості з питань 
європейської інтеграції України 

Програма імплементації Угоди про партнерство і співробітництво між 
Україною та ЄС 



конкурентоспроможнийь на світовомуь ринку. 

Уь першому напрямкуь документ передбачаєь вжиття заходівь щодо 

впровадженняь ефективних методівь та механізмівь фінансово-господарськогоь 

нагляду таь управління дляь стимулювання підприємницькоїь та інвестиційноїь 

діяльності таь створення новихь можливостей трудоустроювання.ь Тому 

очікуєтьсяь збільшення часткиь туризму вь національному таь місцевих 

бюджетахь у ВВПь та доходахь від туризму.ь 

Інше напрямокь – популяризація вітчизняногоь туристичного продукту,ь 

відповідність світовимь стандартам наданняь туристичних послуг,ь спрощення 

процедурь прийому іноземнихь туристів, особливоь митного таь візового. Цеь 

дозволить збільшитиь долю Україниь у міжнародномуь поділі праці,ь а також,ь 

як очікується,ь зайняти лідируючіь позиції наь світовому ринкуь туристичних 

послуг.ь Розпочався процесь їх впровадженняь [73, с.ь83]. 

Протеь комплексний аналізь цих документівь показує, щоь роль туризмуь 

в суспільствіь обмежена, переважноь зосереджена наь його економічнійь та 

зовнішньоекономічнійь складових. Адже,ь на моюь думку, туризмь може 

відіграватиь позитивну рольь у соціально-економічному розвиткуь країни 

лишеь тоді, колиь він поступовоь розвиватиметься паралельноь з іншимиь 

сферами суспільноїь життя. Туризмь може статиь не лишеь фактором 

економічногоь зростання таь входу. Вихідь на світовийь туристичний ринокь та 

інтеграціяь у світовийь економічний простірь на основіь реалізації йогоь 

комунікаційної таь інтеграційної складових.ь 

У тойь же час,ь туризм єь галуззю, якаь надзвичайно залежитьь від 

багатьохь непрямих факторівь - внутрішньополітичної ситуаціїь країни 

перебуванняь та сусідніхь країн, економічногоь та політичногоь стану 

туристичнихь постачальників (заь даними UNWTO, міжнародний туризмь 

охоплює лишеь 7 відсотківь від населенняь світу (рівеньь доходів) Високийь ), 

зміни кліматуь та стихійніь лиха Ціь умови роблятьь економіку країниь з 

незбалансованимь туризмом надзвичайноь вразливою Можливаь загроза 

залишковоїь втрати конкурентнихь переваг наь ринку. 

Розвитокь співпраці зь Європейським Союзомь базується наь наступних 



документах.ь 

Враховуючи прагненняь України доь євроінтеграції, вважаю,ь що 

національнуь політику уь сфері туризмуь необхідно коригуватиь відповідно доь 

документів Всесвітньоїь туристичної організаціїь та рекомендаційь щодо 

сталогоь розвитку туризму,ь прийнятих наь її основіь Європейською комісією,ь 

в т.ьч. : 

-Загальніь курси зіь сталого розвиткуь туризму таь екологічної безпеки;ь 

- політика сталогоь туризму наь заповідній території;ь 

-Політика розвиткуь сталого таь екологічно безпечногоь туризму уь 

прибережних районах.ь 

 Прийняття світовихь та європейськихь стандартів розвиткуь туризму неь 

лише сприяєь соціально-економічномуь зростанню України,ь а йь створює 

умовиь для того,ь щоб міжнароднеь співтовариство розглядалоь її якь 

рівноправного партнераь [13]. 

Зміцнитиь міжнародне співробітництвоь в розвиткуь іноземного туризмуь 

на національномуь рівні таь через участьь у роботіь відповідних міжнароднихь 

організацій, посилитиь його комунікаційнуь функцію, сформуватиь позитивний 

іміджь України. Укладеніь міжурядові угодиь та угодиь про співробітництвоь у 

туристичнійь сфері міжь національними таь іноземними професійнимиь 

органами туризмуь (наразі такіь угоди укладеноь з 28ь країнами, 

розробляютьсяь деякі новіь угоди), особливоь двосторонні відносиниь та 

поглибленняь інтеграції, особливоь це наь субрегіональний рівень.ь Важливим 

факторомь інтеграції Україниь у світовийь простір таь євроінтеграції єь 

співпраця зь міжнародними організаціями,ь зокрема створенняь та просуванняь 

спільних туристичнихь продуктів наь світовий ринок.ь 

Це пояснюєтьсяь тим, щоь останнім часомь у світіь спостерігається 

тенденціяь до повноїь глобалізації, якаь характеризується скороченнямь 

національно-культурнихь кордонів міжь різними країнамиь та появоюь 

масштабних корпоративнихь брендів. Приь цьому кожнаь країна стикаєтьсяь з 

проблемоюь створення унікальногоь іміджу вь міжнародному співтоваристві,ь 

який зробитьь країну туристичноюь країною зь великим потенціалом,ь або 



виробникомь та постачальникомь високоякісних товарівь та послуг,ь або 

привабливоюь територією. Бізнесь чи інвестиції.ь 

Україна маєь найбільші таь різноманітні запасиь курортних ресурсівь у 

Центральнійь Європі, томуь вважається, щоь міжнародний туризмь може 

статиь українським брендомь та засобомь інтеграції Україниь у світ.ь 

Проте, згідноь з опитуваннямь Американської таь Європейської 

Міжнародноїь соціологічної асоціаціїь з січняь по лютийь 2017 року,ь 62% 

респондентівь вважає, щоь Україна єь нестабільною країноюь в економічномуь 

кризі, іь лише 14ь% респондентів охарактеризувалиь Україну дляь країни 

повноцінноїь надії [13,ь с.83]ь . 

Щоб виправитиь негативні, аь часом іь зовсім неправильніь уявлення 

іноземцівь про Україну,ь необхідно проводитиь глобальні маркетинговіь 

дослідження таь проводити масштабніь рекламні кампаніїь з просуванняь 

українських брендів.ь Багато країнь уже пройшлиь цей шлях.ь Вони можутьь 

сформувати іміджь туристичної країниь в очахь міжнародного співтоваристваь 

та їхь громадян, іь водночас підвищитиь конкурентоспроможність своїхь 

виробників наь світовому ринку.ь 

Прикладом можеь бути образь Австралії, створенийь спеціально дляь 

туристичних цілей.ь Проект австралійськогоь бренду розпочавсяь у 1995ь році 

підь егідою Австралійськоїь комісії зь туризму, якаь відповідає заь обробку 

іноземнихь національних туристичнихь продуктів. Вь Австралії булоь 

проведено маркетинговеь дослідження таь створено гербь країни. Післяь цього 

булоь розпочато широкомасштабнуь рекламну кампанію,ь яка триваєь досі, 

витратившиь 50 мільйонівь доларів лишеь за першіь п'ять років.ь Сьогодні 

Австраліяь характеризується високимь потоком туристів,ь на якийь припадає 

значнаь частина ВВПь країни. 

Вь Україні уь 2017 р.ь на створенняь образу Українуь було виділеноь 

суму вь розмірі 3,ь5 млн.ь дол. Так,ь для порівнянняь в Саудівськійь Аравії 

витратиь на покращенняь іміджу складаютьь 6000 млн.ь дол. наь рік, вь США – 

1000ь млн. дол.ь [13, с.ь85]. 

 



 

 

 

Рись 3.2.ь Витрати державь на створенняь бренду державиь 
За: [13,ь с.85]ь 

Тому витратиь України важкоь порівнювати зь європейськими країнами,ь 

і навітьь витрати Росіїь у 7,ь5 разиь більші, ніжь в Україні.ь В Україніь лише 

розпочаласяь практика просуванняь бренду, щоь потребує чималихь 

фінансових вкладеньь та маркетинговихь досліджень. 

Першимь кроком вь організації комплексноїь роботи наь національному 

рівніь для забезпеченняь позитивного міжнародногоь іміджу Україниь є 

запускь національного плануь на 2013-2019 рокиь у ційь сфері. 

Томуь розроблено концепціюь національного цільовогоь плану 

формуванняь позитивного міжнародногоь іміджу Україниь на періодь 2017-

2023ь років. Концепціяь спрямована наь організацію скоординованих,ь 

спланованих таь професійних обміннихь заходів, спрямованихь на підвищенняь 

міжнародної репутаціїь України уь політичній, економічнійь та культурнійь 

сферах. поле.ь Це маєь забезпечити створенняь міжнародної інформаційноїь 

атмосфери, сприятливоїь для політичногоь та соціально-економічного 

розвиткуь України, зокрема,ь міжнародне співтовариствоь розглядає нашуь 

державу якь надежного таь передбачуваного партнераь та прагнеь зміцнювати 

демократичніь принципи України.ь Подальша лібералізаціяь суспільної життяь 

та економіки,ь виробничої бази,ь високоякісних трудовихь ресурсів, значногоь 

інноваційного, технологічного,ь промислового, аграрногоь та туристичногоь 

потенціалу, аь також багатоїь культури таь історії. 

Важливимь є усвідомленняь ефективності плануь як системиь 

послідовних заходів,ь встановлених вь годині, приь його розробціь 

враховуються заходиь щодо зв'язківь з громадськістю,ь загальноприйняті 

методиь та прийомиь створення таь поширення іміджевоїь продукції. 
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3.ь2. Стратегіяь розвитку туристичноїь індустрії дляь України зь 

врахуванням досвідуь країн Європейськогоь Союзу 

 

Враховуючиь величезний потенціаль розвитку туризмуь в Україні,ь а 

такожь соціально-економічніь вигоди, якіь країна таь народ Україниь можуть 

отриматиь від розвиткуь туризму таь розваг, необхідноь створити належніь 

умови дляь ефективного функціонування.ь України сьогодні.ь промисловість. 

Водночас,ь на нашуь думку, Українаь має створитиь власну модельь розвитку 

туризму,ь взявши всіь характеристики сучасноїь економіки Україниь та 

туризмуь як їїь невід'ємну частину.ь Проте такожь буде вигідноь 

використовувати досвідь інших країн,ь які успішноь покращили роботуь 

комплексів дозвілля.ь 

Розвиваючи туристичнийь бізнес вь Україні, важливоь враховувати 

жорсткуь конкуренцію наь сучасному світовомуь ринку туристичнихь послуг: 

лишеь завдяки ефективнійь та злагодженійь діяльності галузевогоь туризму 

можнаь забезпечити конкурентоспроможністьь українського туристичногоь 

продукту, уь тому числіь не лишеь пов'язаного зь туризмом. доь іт-харчування,ь 

транспорту, сільськогоь господарства, торгівліь тощо. 

Миь вважаємо, щоь стратегія розвиткуь туризму Україниь має 

вирішуватиь такі основніь завдання: 

-запровадитиь ефективний механізмь фінансово-економічногоь нагляду 

заь розвитком туризму;ь 

-Визначити шляхи,ь форми таь методи сприянняь розвитку 

підприємництваь в ційь сфері; 

- враховуючиь соціальні таь економічні інтересиь країни, створитиь 

ефективну модельь інвестиційної політикиь у сферіь туризму; 

- удосконалитиь організацію таь структуру управлінняь туристичною 

галуззю;ь 

-забезпечити раціональнеь використання таь відновлення природноїь та 



історично-культурної середовища;ь 

- приймати екологічніь закони таь нормативні актиь та затверджуватиь 

прийнятні стандартиь розвитку туристичнихь ресурсів, сформулюватиь 

механізм йогоь дії таь впроваджувати методиь управління. 

Томуь для українськогоь туристичного ринкуь доцільною будеь 

стратегія розвиткуь туризму, якаь передбачає створенняь 

конкурентоспроможних туристичнихь продуктів наь світовому ринку.ь 

Основним змістомь стратегії єь розвиток національноїь політики уь сфері 

туризмуь як одногоь з пріоритетнихь напрямів національноїь культури таь 

економіки. 

Зміцнитиь міжнародне співробітництвоь в розвиткуь іноземного 

туризмуь на національномуь рівні таь через участьь у роботіь відповідних 

міжнароднихь організацій, посилитиь його комунікаційнуь функцію, 

сформуватиь позитивний іміджь України. Факторомь зміцнення двосторонніхь 

відносин таь поглиблення інтеграції,ь особливо наь субрегіональному рівні,ь є 

укладенняь міжурядових угодь та угодь про співробітництвоь у сферіь туризму 

міжь спеціалізованими національнимиь та іноземнимиь агентствами зь 

управління туризмом.ь Важливим факторомь інтеграції Україниь у світовийь 

простір таь євроінтеграції єь співпраця зь міжнародними організаціями,ь 

зокрема створенняь та просуванняь спільних туристичнихь продуктів наь 

світовий ринок.ь 

Враховуючи прагненняь України доь європейської інтеграції,ь 

вважаємо, щоь відповідно доь документів СОТь та прийнятихь на їхь основі 

рекомендаційь Європейської Комісіїь щодо сталогоь розвитку туризмуь 

необхідно коригуватиь туризму наь заповідних територіях”,ь «Політика 

сталогоь та екологічноь безпечного туризмуь на прибережнихь територіях» 

Ухваленняь світових таь європейських стандартівь розвитку туризмуь сприяє 

неь лише соціально-економічному зростаннюь України, аь також сприяєь 

Міжнародна спільнотаь розглядає їїь як рівноправногоь партнера дляь 

створення передумов.ь 

Україні необхідноь здійснювати міжнароднеь туристичне 



співробітництвоь в рамкахь Всесвітньої туристичноїь організації ООН,ь 

Співдружності Незалежнихь Держав, Організаціїь Чорноморського 

економічногоь співробітництва (ОЧЕС),ь Центральноєвропейської ініціативиь 

(CEI), Європейськоїь комісії, Комісіїь Балтійських державь та Гуамськоїь 

групи. Стратегічнимиь цілями співпраціь мають бути:ь створення єдиногоь 

туристичного просторуь як зониь вільної торгівліь туристичними послугамиь та 

зониь вільного туризму;ь ефективне використанняь туристично-розважальногоь 

потенціалу дляь збільшення туристичногоь потоку; розвитокь спільних 

конкурентоспроможнихь туристичних продуктівь у країнах-учасницях, 

спільнеь просування туристичногоь продукту наь ринку, підвищенняь 

економічної ефективностіь туристичної галузіь є передумовоюь соціально-

економічногоь розвитку різнихь країн, зміцненняь цивілізації таь обмінів. 

Вь контексті поглибленняь відносин Україниь з Європейськимь Союзом 

(ЄС)ь та вступуь до СОТ,ь з метоюь забезпечення сталогоь розвитку 

туристичноїь галузі необхідноь підвищити якістьь національних пропозиційь 

до рівняь міжн. стандартиь та розширенняь ринку Вирішенняь цих двохь 

основних завданьь вимагає відь держави наданняь коштів заь двома 

основнимиь напрямками: залученняь туристів наь вибрані цільовіь ринки 

(рекламно-інформаційна діяльність,ь у томуь числі виставки,ь створення 

інформаційнихь центрів, створенняь національних туристичнихь інтернет-

порталів,ь сайтів ДСТК)ь ; створення національнихь стандартів, стандартівь 

безпеки, товарівь та якістьь обслуговування відповідаєь міжнародним 

стандартам.ь 

Національна туристичнаь адміністрація надаєь великого значенняь 

розвитку співробітництваь з Європейськимь Союзом, оскількиь має 

можливістьь просувати національніь туристичні продуктиь на європейськийь 

ринок, братиь участь вь інформаційному просторі,ь передовій туристичнійь 

практиці, посилюватиь процес євроінтеграціїь Китаю. Заь своїм туристично-

розважальним потенціаломь Україна маєь всі шансиь стати однимь із 

провіднихь туристичних центрівь Європи. 

Розвитокь співробітництва зь Європейським Союзомь відповідає 



плануьреалізації Угодиь про партнерствоь та співробітництвоь між Україноюь 

та Європейськимь Союзом Указь Президента Україниь від 11ь червня 1999р.ь 

№ 615/98ь «Про затвердженняь Стратегічна інтеграціяь до Європейськогоь 

Союзу» таь 14 вересняь 2000р. Деньь № 1072/2000ь «План інтеграціїь України 

доь ЄС», рішенняь самміту Україна-ЄС, національнаь програма підготовки,ь 

перепідготовки таь підвищення кваліфікаціїь фахівців зь цієї галузі,ь Програма 

європейськоїь інтеграції таь євроатлантичної інтеграціїь України наь 2004-

2007ь рр. таь Національний плань інформування громадськостіь України зь 

європейської інтеграціїь на 2004-2007 рр.,ь ухвалені Указомь Президента 

Україниь від 13ь грудня 2003ь р. № 1433/2003, якимь було врегульованоь 

Постанову Кабінетуь Міністрів Україниь від 31.ь03.2004ь р. № 417ь «Про 

посиленняь додаткових заходівь щодо законодавчоїь роботи Європейськогоь 

Союзу» відповідноь до розпорядженняь Прем'єр-міністраь України відь 29 

січняь 2002 р.ь № 956/3ь Постанова Верховноїь Ради Україниь від 17ь січня 

2002ь р. № 2999-III» «Рекомендаціїь щодо інтеграціїь національної політикиь 

ЄС», розпорядженняь Кабінету Міністрівь України відь 28 червняь 2003 р.ь № 

382-рь «Про здійсненняь першочергових заходівь щодо угодиь про 

партнерствоь та співробітництвоь між Україноюь та Європейськимь 

Співтовариством (ЄС)ь та удосконаленняь сфери європейськоїь інтеграції 

Інституційнаь підтримка діяльностіь виконавчого агентства”ь та 4.ь03.2004ь № 

111-рь «Заходи щодоь реалізації пріоритетнихь до Європейськогоь Союзу 

2004ь року», ін.ь доручення главиь української держави,ь розпорядження таь 

інструкції українськогоь уряду щодоь співробітництва міжь Україною таь 

Європейським Союзом,ь рекомендації Комітетуь Європейського Союзу,ь 

Міністерства закордоннихь справ України,ь Акти міжнародногоь права [28,ь 

с.44].ь 

Вступ доь Європейського Союзуь дає можливістьь використовувати 

організаційно-фінансовий механізмь цієї установиь для підвищенняь 

економічної ефективностіь туристичної галузіь країни. Зь огляду наь це, 

Українськаь туристична адміністраціяь подала заявкуь через Спеціальнеь 

представництво Україниь до Європейськогоь Союзу зь проханням 



включитиьУкраїну доь перспективних планівь співпраці уь сфері туризму,ь 

зокрема фінансовоїь та технічноїь допомоги таь інвестиційних проектівь ЄС. 

Цеь якісно вплинеь на розвитокь туристичної галузіь України таь сприятиме 

соціально-економічному таь культурному розвиткуь нашої країни.ь 

Законодавство Україниь у сферіь туризму узгоджуєтьсяь з 

директивамиь ЄС таь іншими законами.ь Враховуючи завданняь європейської 

інтеграції,ь Президент Україниь від 11ь березня 2003ь р. видавшиь Указ № 207ь 

«Деякі заходиь щодо розвиткуь сфери туризму,ь відпочинку таь розваг 

України”ь та видавшиь розпорядження Кабінетуь Міністрів України.ь Україна. 

Українаь 27 червняь 2003 р.ь No 390-р «Затвердженняь заходів щодоь розвитку 

внутрішньогоь та іноземногоь туризму». Цеь відповідає світовомуь досвіду таь 

дає додатковийь поштовх дляь розвитку потужногоь туристично-

відпочинковогоь потенціалу України,ь збільшення кількостіь туристичних 

послуг.ь Відповідно доь рішення Верховноїь Ради Україниь з 1ь січня 2004ь р. 

скасованоь готельні збори,ь що значноь підвищило конкурентоспроможністьь 

готельних послугь [45, с.ь31]. 

Зь метою розвиткуь ринку послугь та дотриманняь рівних правь і 

свободь громадян Кабінеть Міністрів Україниь ухвалив постановуь від 17ь 

серпня 2002ь р. № 1136ь «Про забезпеченняь дотримання законодавстваь при 

наданніь послуг іноземцямь та особамь без громадянства”.ь , встановити Ціниь 

та тарифиь на послуги,ь що надаютьсяь іноземцями таь особами безь 

громадянства. 

Функціїь технічного наглядуь у туристичнійь галузі здійснюютьь 

національні туристичніь курорти. Цеь призвело доь розроблення технічнихь 

регламентів дляь підтвердження узгодженостіь послуг уь туристичній сфері.ь 

Наразі Українаь не маєь обмежень щодоь виходу наь ринок туристичнихь 

послуг (відповідноь до конкретнихь зобов'язань Україниь у сферіь послуг), аь в 

туристичномуь плані Українаь не маєь перешкод дляь вступу доь Світової 

організаціїь торгівлі (СОТ).ь 

Держспоживстандарт Україниь Наказом відь 28 лютогоь 2006 р.ь № 54 

затвердженоь новий національнийь стандарт ДСТУь 4527: 2006ь «Туристичні 



послуги.ь Засоби розміщення.ь Терміни таь визначення». Стандарть набув 

чинностіь в жовтніь 2006 року.ь Цей стандарть максимально узгоджуєтьсяь із 

європейськимь стандартом EN №18513: 2003ь «Готелі таь інші видиь 

розміщення туристів”.ь Термінологія". Новийь стандарт визначаєь всі основніь 

типи розміщення,ь які можутьь бути використаніь для прийомуь туристів. 

Зь метою покращенняь умов інвестиційноїь діяльності вь туристичній 

сферіь внесено зміниь до Законуь України «Проь концесії» щодоь будівництва 

таь експлуатації концесійнихь об'єктів туристичноїь інфраструктури таь 

курортів. 

Зь метою адаптаціїь законодавства Україниь у сферіь туризму доь 

законодавства ЄСь відповідні нормативніь акти булиь офіційно перекладені.ь 

Розробляється правоваь база двосторонньогоь співробітництва зіь 

країнами ЄС.ь Наразі булоь підписано 12ь угод проь міжнародне туристичнеь 

співробітництво зіь країнами-членамиь ЄС, включаючиь Австрію (2004),ь 

Болгарію (1996),ь Грецію (1996),ь Естонію (1994)ь та Латвіюь (2000), Литвуь 

(2004), Польщуь (2005). . ), Португаліяь (2006), Словаччинаь (2001), Угорщинаь 

(2001), Фінляндіяь (2000) таь Чехія 2006).ь Туристична співпрацяь між 

Україноюь та країнамиь ЄС здійснюєтьсяь в Україні-Австрії, Україні-Болгарії, 

Україні-Італії, Україні-Латвії, Україні-Литві, Україні-Німеччині, Україні-

Польщі, Україні-Словаччині, Україні-Словенії, Угорщині,ь укр. -Чеськаь 

робоча групаь з туризмуь [86, с.ь45]. 

Зь метою посиленняь значення туризмуь як пріоритетноїь галузі 

економікиь країни уь проекті спільноїь доповіді щодоь оцінки виконанняь 

Угоди проь партнерство таь співробітництво міжь Україною таь ЄС наданоь 

рекомендації щодоь туризму. 

Кабінеть Міністрів Україниь від 12ь травня 2014ь р. № 298-р 

затвердившиь заходи державиь щодо підтримкиь розвитку молодіжногоь та 

дитячогоь туризму. «Концепціяь національної політикиь розвитку 

молодіжногоь туризму вь Україні» булаь розроблена спільноь Міністерством 

туризмуь України таь Науково-досліднимь центром розвиткуь туризму таь 

передбачала виконанняь ряду завданьь зі стимулюванняь розвитку різнихьвидів 



молодіжногоь туризму. , якіь будуть вь інвестиційному процесіь проводити 

підприємстваь різних формь власності 

Водночась Українська радаь з туризмуь та Всеукраїнськаь молодіжна 

хостелнаь асоціація спільноь розробили плань розвитку молодіжногоь хостелу 

(готелю).ь Основна метаь плану – створитиь мережу молодіжнихь хостелів дляь 

сприяння розвиткуь молодіжного туризмуь в країніь та заь кордоном, щобь 

молодь моглаь зрозуміти історичні,ь культурні таь наукові досягненняь 

України. 

Наприкінціь 2003 рокуь Україна приєдналасяь до Міжнародноїь 

федерації молодіжнихь хостелів. Міжнароднаь федерація молодіжнихь хостелів 

об'єднуєь 7500 молодіжнихь хостелів уь 80 країнахь і налічуєь понад 4,ь5 

мільйонаь членів. 

Планомь реалізації першоїь черги мережіь гуртожитків передбаченоь 

створення доь 6 гуртожитків,ь два зь яких уь Києві. Зь метою економіїь на 

будівництвіь мережі молодіжнихь гуртожитків рекомендуєтьсяь 

реконструювати існуючіь об'єкти розміщення,ь туристичні готелі,ь гуртожитки 

тощоь або будуватиь нові будинки.ь 

Асоціація молодіжнихь хостелів висунулаь низку пропозиційь 

інвесторам деякихь країн щодоь вкладення коштівь у розвитокь мережі, алеь 

реалізувати цеь можливо лишеь за умовиь виділення конкретнихь будівель дляь 

реконструкції абоь будівництва такихь готелів. Зь огляду наь це, колишняь 

Національна туристичнаь адміністрація закликалаь директора Київськоїь 

міської державноїь адміністрації підтриматиь розвиток мережіь молодіжних 

гуртожитківь (готелів) уь Києві таь запропонувала визначитиь такі об'єктиь чи 

місцяь для створенняь першого студентськогоь гуртожитку уь м. Крімь того, 

розглядаєтьсяь також можливістьь надання частковоїь фінансової підтримкиь 

реалізації пілотногоь проекту, алеь за коштиь бюджету Київськоїь міської 

державноїь адміністрації. 

Національнийь туристичний курорть також зацікавленийь у участіь в 

українськійь національній програміь TACIS, якаь спрямована наь підтримку 

малогоь та середньогоь бізнесу дляь забезпечення ефективноїь роботи 



туристичноїь інфраструктури наь міжнародних транспортнихь коридорах. 

Постановоюь Кабінету Міністрівь України відь 12 травняь 2004 р.ь № 612 

затвердженоь план розвиткуь туристичної інфраструктуриь у напрямкуь 

міжнародного транспортногоь коридору таь національної мережіь основних 

транспортнихь доріг наь 2004-2010ь роки. Зь туристичною інфраструктуроюь 

та іншимиь об'єктами обслуговування.ь 

Загальною метоюь проекту єь оснащення національноїь мережі 

міжнароднихь транспортних коридорівь сучасною туристичноюь 

інфраструктурою, сприянняь створенню конкурентоспроможнихь національних 

туристичнихь продуктів, забезпеченняь сталого розвиткуь національної 

мережіь міжнародних транспортнихь коридорів. Активізаціяь процесу 

приватизаціїь та збільшенняь доходів громадянь призведе доь збільшення 

обсягуь коштів, щоь використовуються наь розваги, щоь призведе доь 

збільшення кількостіь поїздок таь покращення дорожньоїь інфраструктури. 

Уь 2017 роціь сформовано бюджетнийь запит наь відновлення 

фінансовоїь підтримки розвиткуь туристичної галузіь України наь суму 48ь 

млн. ОАЕ.ь Лише 60ь% запитів – 28,ь8 млн.ь ОАЕ – булиь заздалегідь 

погодженіь Мінфіном. Потребиь у міжнародномуь кооперативному 

фінансуванні,ь створенні інформаційнихь центрів, маркетинговійь діяльності, 

розвиткуь туристичної інфраструктуриь не врахованіь повністю. Наь противагу 

цьому,ь середній бюджеть європейських туристичнихь державних установь 

становить 29,ь3 млн.ь доларів США.ь 

Відповідно доь ст. Статтеюь 6 Законуь України «Проь туризм» 

визначено,ь що туризмь є однимь із пріоритетнихь напрямів економічногоь та 

культурногоь розвитку. Важливіь види діяльностіь в економічнійь та 

соціальнійь сферах залежатьь від сфериь туризму таь відпочинку. Туризм,ь 

курорти таь рекреаційна діяльністьь можуть сприятиь наповненню бюджетівь 

усіх рівнів,ь підвищенню зайнятості,ь охороні таь раціональному 

використаннюь природних ресурсів,ь відновленню таь збереженню здоров'яь 

громадян таь патріотичному вихованню.ь 

З метоюь удосконалення законодавчоїь та нормативно-правової 



базиьтуристичної індустрії,ь формування відповіднихь стандартів, системь 

класифікації таь сертифікації готелівь та іншихь місць розміщенняь в Україніь 

вивчається відповіднийь международний досвідь та існуючіь законодавчі базиь 

в деякихь країнах ЄС.ь 

Вивести Українуь до провіднихь туристичних країнь світу – складнеь 

завдання, якеь потребує системнихь зусиль усіхь національних міністерствь та 

ведомств.ь Для цьогоь необхідно вирішитиь окремі законодавчіь питання, 

сформулюватиь та ухвалитиь постанови урядуь та іншіь нормативні акти,ь 

об'єднати зусилляь всіх рівнівь влади зь громадськістю, розробитиь нові 

туристичніь маршрути, розпочатиь рекламні кампаніїь в Україніь та заь 

кордоном. Томуь є особливаь потреба у:ь 

-створити найкращуь нормативно-правовуь базу дляь розвитку сфериь 

туризму таь відпочинку таь її інфраструктури,ь зокрема шляхомь формування 

стратегіїь розвитку українськихь курортів. 

-створитиь сприятливі умовиь для залученняь інвестицій, запровадитиь 

реальний механізмь стимулювання будівництваь та реконструкціїь готелів таь 

інших об'єктівь у сферіь туризму, відпочинкуь та відпочинку.ь 

-створити належніь умови дляь розвитку внутрішньогоь та іноземногоь 

туризму, особливоь за рахунокь розвитку індивідуальнихь центрів туризмуь та 

окремихь видів туризму.ь 

-сприяти розвиткуь готельного бізнесу,ь забезпечувати уніфікаціюь 

національних стандартів,ь покращувати якістьь туристичних послуг.ь 

- організувати облікь туристичних ресурсівь України дляь забезпечення 

їхь раціонального використанняь та охорони.ь 

-проводити дослідженняь туристичного ринку,ь готувати таь 

поширювати інформаціюь про Українуь та їїь туристичні можливостіь на 

міжнародномуь туристичному ринкуь та вь країні. 

-вжитиь заходів дляь зміцнення позитивногоь іміджу Україниь та 

формуванняь ефективних маркетинговихь стратегій наь основних зовнішніхь 

ринках. 

-представництвоь країни уь міжнародних туристичнихь організаціях 



таьміжнародній туристичнійь діяльності, аь також розширенняь міжнародного 

співробітництваь для утвердженняь позицій Україниь на світовомуь 

туристичному ринку.ь 

- забезпечити стимулиь для розвиткуь туризму вь районах, щоь 

потерпіли відь бідності, таь сприяти створеннюь більших можливостейь для 

зайнятостіь та розширеннюь тимчасової зайнятостіь в туристичномуь секторі, 

особливоь шляхом підтримкиь розвитку сільськогоь туризму. 

-забезпечитиь створення безпечнихь умов подорожіь туристів, 

особистуь безпеку туристів,ь надати їмь медичну, технічнуь та юридичнуь 

допомогу. 

Зь метою вирішенняь актуальних проблемь внутрішнього туризмуь має 

наь меті розглянутиь Закон Україниь «Про внесенняь змін доь Закону Україниь 

«Про туризм”ь від 04.ь12.2006ь р. № 2662,ь який передбачаєь скасування 

правиль ексклюзивності дляь туроператорів таь зміни статусуь путівок таь його 

застосуванняь в туризміь відповідальність, щоь повністю відповідаєь 

європейському законодавствуь та практиціь Відповідність Законуь України 

«Ліцензуванняь певних видівь господарської діяльності”ь про ліцензуванняь 

туристичної діяльності,ь що передбачаєь видачу єдиногоь дозволу заь видами: 

в'їзний,ь внутрішній, виїзнийь туризм таь екскурсії 

Необхідноь уточнити обов'язковіь види страхуванняь подорожей уь 

рахунок-страхуванняь туристів, якіь виїжджають заь кордон (медичнеь та 

випадкове),ь та страхуванняь від нещаснихь випадків дляь туристів наь 

внутрішніх маршрутах.ь 

Крім того,ь на нашуь думку, цеь дуже важливо:ь 

-Створити системуь підготовки екскурсоводаь та екскурсовода-

перекладача; 

-Запровадитиь додаткові важеліь стимулювання розвиткуь 

внутрішнього туризмуь та визначитиь практичні кроки,ь щоб державаь надала 

пріоритеть підтримці в’їздуь в Українуь та внутрішньогоь туризму 

(упрощенняь та координаціяь податкового нагляду,ь у томуь числі 

впровадженняь системи звільненняь від податків;ь впровадження 



соціальноїьреклами). уь туризмі; популяризаціяь туристичних можливостейь в 

Україні)ь кордон); 

-Встановленняь пріоритетних напрямківь розвитку туризму;ь 

-Подолати основніь недоліки чинногоь законодавства шляхомь 

введення вь дію новихь законів, якіь регулюватимуть особливостіь окремих 

видівь туризму вь Україні, такь званого інституційногоь законодавства; 

-Законодавствоь України вь галузі туризмуь гармонізоване зь 

міжнародним правом,ь особливо відповідноь до визначенняь «експорт/імпорть 

туристичних послуг”ь відповідно доь статті 1ь(2) ГАТС,ь де підь експортом 

послугь слід розумітиь надання послуг.ь у країніь на митнійь території. 

-шляхомь внесення змінь до Законуь України «Проь налог наь додану 

вартість”ь щодо впровадженняь нульової ставкиь податку наь додану вартістьь 

для туристичнихь послуг в'їзногоь туризму (експортуь послуг), щоь усуне 

юридичнуь дискримінацію туристичнихь компаній; 

- створенняь сприятливого інвестиційногоь середовища вь туристичній 

сферіь шляхом введенняь в діюь законопроекту проь створення туристично-

відпочинкових спеціальнихь економічних зон;ь 

- Необхідність зміниь організації таь здійснення туристично-виставкової 

діяльностіь та ініціюванняь включення найвпливовішихь зарубіжних 

міжнароднихь туристично-виставковоїь діяльності доь переліку відповіднихь 

зарубіжних міжнароднихь виставок таь експозицій, вь яких плануютьь брати 

участьь вітчизняні підприємства,ь установи таь організації. , іь за наказомь 

Правительства Україниь Затверджуються щорічноь та фінансуютьсяь з 

бюджету;ь 

-необхідно скоротитиь терміни проходженняь ліцензійних умовь 

діяльності туроператорівь та туристичнихь агенцій таь інших нормативно-

правових актів,ь що регулюютьь відносини міжь туристичною галуззю;ь 

-Моніторинг європейськогоь туристичного законодавстваь та 

максимальноь узгодження національногоь туристичного законодавстваь зі 

стандартамиь ЄС Першь за все,ь положення проь захист правь туристів приь 

розірванні договоруь про туристичніь послуги, усуненняь юридичних 



колізій,ьякі забороняютьь іноземним юридичнимь особам таь іншу туристичнуь 

діяльність. забезпечитиь єдине забезпеченняь споживачами Правилаь надання 

туристичнихь послуг запобігаютьь недобросовісній конкуренціїь на ринкуь 

туристичних послуг.ь 

Тому можнаь сказати, щоь завдяки активнійь національній політиціь та 

злагодженимь діям усіхь державних таь місцевих органівь влади щодоь 

розвитку туризму,ь особливо наь міжнародних транспортнихь коридорах, 

сформульованіь прийнятні таь прозорі «правилаь гри», аь також Міжнароднийь 

туризм інтегруєтьсяь у світовийь і єь засобом європейськогоь простору, аь 

формою розвиткуь комплексного спілкуванняь туризм станеь потужною 

галуззю.ь Це станеь важливим іь стабільним джереломь надходжень доь 

бюджету, сприятимеь розвитку суміжнихь галузей таь туристичних територій,ь 

а такожь сталому розвиткуь цих регіонівь та країниь в цілому,ь покращить 

іміджь України уь світі. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ВИСНОВКИь 

Туризм єь однією зь найперспективніших сферь підприємництва уь світі. 

Йогоь дохід становитьь десятки мільярдівь доларів. Українаь також маєь 

важливі розважальніь ресурси (природа,ь культура, суспільствоь тощо), якіь 

можна використовуватиь як двигунь ринкової економіки.ь 



1. Розглянемоь теоретичні аспектиь міжнародного туризму.ь Оскільки вь 

наукових працяхь вітчизняних таь зарубіжних авторівь немає єдиногоь 

тлумачення термінівь туризму, розробленоь визначення основнихь розуміння 

туризмуь різними авторами.ь Існує кількаь категорій міжнародногоь туризму. 

Відповідноь до метиь подорожі, діловіь поїздки єь найважливішими, оскількиь 

це одинь з найбільшь економічно вигіднихь видів подорожейь у світі.ь Також 

поширеніь оздоровчі, пригоди,ь спорт таь інші видиь подорожей. 

2.ь Туризм визнанийь одним ізь пріоритетних напрямівь національної 

культуриь та економіки.ь Це повністюь відповідає світовійь тенденції іь 

свідчить проь те, щоь індустрія туризмуь стане індустрієюь у 21ь столітті. 

Щодоь правового наглядуь за ринкомь туристичних послуг,ь то уь 1995 роціь 

був ухваленийь «Закон Україниь про туризм”.ь Вперше уь законодавстві 

визначеноь поняття «туризм”,ь «туризм» таь «туристична діяльність”.ь 

Зазначається, щоь українське туристичнеь законодавство, крімь цього закону,ь 

включає Конституціюь України, іншіь законодавчі акти,ь оприлюднені 

Україноюь відповідно доь Конституції, аь також міжнародніь договори таь 

угоди, доь яких береь участь Україна.ь Однак ізь самого початкуь було кількаь 

очевидних недоліків,ь тому «Законь України проь туризм» бувь оприлюднений 

уь 2003 роціь з доповненнямиь та змінами.ь 

3. Зарубіжнийь досвід великихь європейських країнь доводити 

необхідністьь підтримки державоюь розвитку туристичноїь галузі, особливоь у 

сферіь інформаційно-рекламноїь діяльності.Прикладь фінансування робитьь 

таке розумінняь туризму таь державної політикиь можливим. секторь 

економіки Передумови.ь 

4. Сучаснийь етап характеризуєтьсяь низьким ступенемь участі уь 

світовому туристичномуь процесі таь домінуючою позицієюь в експортіь 

туристичних послуг.ь Це такожь є особливістюь збільшення виїзнихь туристів, 

ніжь в'їзних туристів.ь Що стосуєтьсяь внутрішнього туризму,ь то ситуаціяь в 

ційь сфері дещоь погана, хочаь цей видь туризму вважаєтьсяь пріоритетним: 

доь 2005 рокуь спостерігався різкийь спад туристів,ь але згодомь ситуація 

покращилася.ь Аналізуючи динамікуь та структуруь мотивації, слідь сказати, 



щоь на часткуь приватних подорожейь припадає близькоь 85% усіхь 

подорожей. Туристичніь обміни вь основному відбуваютьсяь в сусідніхь 

країнах. 

5.ь Аналіз зовнішніхь і внутрішніхь факторів середовища,ь що 

впливаютьь на формуванняь та функціонуванняь туристичних потоків,ь 

показує, щоь не всіь фактори маютьь однаковий вплив.ь Найвпливовішими 

факторамиь є внутрішніь екологічні чинники,ь такі якь рівень розвиткуь 

інфраструктури, витратиь населення таь заощадження, державніь витрати наь 

розвиток туризму,ь рівень національногоь економічного розвиткуь (ВВП). 

6.ь Стратегічною метоюь туристичного співробітництваь України вь 

міжнародних регіональнихь інституціях єь участь уь створенні єдиногоь 

туристичного просторуь в зоніь євро якь зони вільноїь торгівлі туризмом,ь 

забезпечення інтересуь країни доь європейського туристичногоь ринку вь 

умовах глобалізації.ь і інтеграція,ь і свободаь туризму Використовуйтеь туризм 

таь розваги дляь збільшення туристичногоь потоку таь розвитку спільнихь 

конкурентоспроможних туристичнихь продуктів. 

7.ь Зважаючи наь прагнення Україниь до європейськоїь інтеграції, яь 

думаю, щоь національну політикуь у сферіь туризму необхідноь коригувати 

відповідноь до документівь UNWTO. Прийняттяь світових таь європейських 

стандартівь розвитку туризмуь сприятиме соціально-економічному зростаннюь 

України таь створить передумовиь для того,ь щоб міжнароднеь співтовариство 

розглядалоь її якь рівноправного партнера.ь 

8. Оскількиь Україна маєь найрізноманітніші вь Центральній Європіь 

ресурсні запаси,ь які можнаь використати дляь оздоровлення таь лікування, 

міжнароднийь туризм можеь стати національнимь брендом, щоь призведе доь 

туризму якь засобу інтеграціїь у світ.ь Проте сьогодніь державне фінансуванняь 

на формуванняь іміджу Україниь у десяткиь разів менше,ь ніж уь інших 

країнах.ь 

9. Уь туристичній галузіь України єь багато проблем,ь які потрібноь 

вирішувати шляхомь вибору шляхів.ь Якщо розглядатиь альтернативи, якіь 

існували доь української туристичноїь індустрії сьогодні,ь то єь лише 



дваьшляхи подальшогоь розвитку події.ь Тому єь вибір: орієнтуватисяь на 

іноземнихь споживачів чиь активізувати внутрішнійь туристичний процес.ь 

Крім того,ь одним ізь ключових питань,ь які маютьь вирішити вь найближчу 

годину,ь є оптимізаціяь взаємодії міжь туризмом таь культурою вь центральних 

органахь влади таь на місцях.ь 

10. Можливеь посилення міжнародногоь співробітництва вь розвитку 

іноземногоь туризму наь національному рівніь та черезь участь уь роботі 

відповіднихь міжнародних організацій,ь посилення йогоь комунікаційної 

функціїь та формуванняь позитивного іміджуь України. Укладеніь міжурядові 

угодиь та угодиь про співробітництвоь у туристичнійь сфері міжь 

національними таь іноземними професійнимиь органами туризмуь (наразі такіь 

угоди укладеноь з 28ь країнами, розробляютьсяь деякі новіь угоди), особливоь 

двосторонні відносиниь та поглибленняь інтеграції, особливоь це наь 

субрегіональний рівень.ь Важливим факторомь інтеграції Україниь у світовийь 

простір таь євроінтеграції єь співпраця зь міжнародними організаціями,ь 

зокрема створенняь та просуванняь спільних туристичнихь продуктів наь 

світовий ринок.ь 

11. Дляь прискорення розвиткуь туристичної галузіь України, яь думаю, 

цеь дозволити: розвиватиь цікаву туристичнуь мережу міжнародногоь 

значення, забезпечуватиь виробництво якісноїь рекламно-інформаційноїь 

продукції, проводитиь маркетингові дослідження.ь 
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